

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 23. szám — 1941 január 29 szerda — Ára: 12 fillér

Antonescu kizárja a hatalomból a vasgárdát

A román államvezető nyilatkozott: „Románia minden ingadozás nélkül a nagy tengely oldalán halad” — Ciano és két miniszter társa a fronton: nagy eseményeket várnak a Földközi tengeren

Wavel tábornok, a közelkeleti angol haderők főparancsnoka Athénben — Tízezer angol katona érkezett Görögországba

Beszámoltunk már arról, hogy Antonescu, a román államvezető új kormányt alakított. Az új kormány katonai összetételű. Tizenhárom tagja közül nyolc tábornok, egy ezredes és csak szakjellegű tiszteket töltenek be civilek.

Antonescu új kormányának névsora világosan mutatja azt is, hogy a „conducator” nem óhajt továbbhaladni azon az úton, amelyen az államcsíny alkalmával elindult és semmiképpen sem akarja a hatalomban tovább részesíteni a Vasgárdát.

A miniszterek névsorából kiválgatjuk, hogy Antonescu kizárólag személyes és megbízható híveit vette be a hatalomba, de egyetlenegy tárcát sem juttatott a legionistáknak. A tábornokok, akik Antonescu új kormányát alkotják, szinte kivétel nélkül tevékenyen részt vettek a lázadás leverésében, az új propagandaminiszter pedig közismert arról a felfogásáról, amellyel az utóbbi idők terroreseményeit mindig a legélesebben élte.

Egyes hírek szerint Antonescu-

nak nemesak az a szándéka, hogy a légió politikai tevékenységét felszámolja és magát a szervezetet a vezetők megbüntetésével és a fegyverek elkobzásával kikapcsolja a politikai életből, hanem a légió végleges felszámolásának gondolatával is foglalkozik.

Az új román belügyminiszter hétfőn mindenütt új megyefőnököket és és polgármestereket nevezett ki. Ugyanakkor valamennyi kerületbe gazdasági felügyelők mennek, akik kivizsgálják majd, hogy az előző hivatalvezetők miként gazdálkodtak a köztalánal.

Nemesak Bukarestben, hanem az egész ország területén a pályaudvarokat katonák őrzik és ugyan csak katonai őrség áll a fontosabb középületek és a posták előtt is.

Eddig 50 fontos ipartelepít helyeztek katonai vezetés alá, így többek között a galaci hajógyárát és a Malaxa-féle híres gépgyárát is.

A kőolaj- és bányaiügyek intézésével az új kormány Dimitriue államtitkárt bízta meg.

Mi van Horia Simával?

Belgrád, jan. 22. Horia Sima vasgárdista vezér, az előző román kormány volt helyettes miniszterelnöke sorsáról a legkülönbözőbb hírek keringenek. Eddig általános volt a vélemény, hogy Horia Sima

letartóztatásban van. Erről semmiféle hivatalos megerősítést nem sikerült szerezni.

Most az a hír járja, hogy Horia Sima már nincs román területen, külföldre szökött.

Antonescu Románia külpolitikájáról

Antonescu államvezető, az új kormány megalakítása alkalmából a következő nyilatkozatot tette:

— Az általam alakított kormány célja a rend biztosítása és a közgazdasági rendes menetnek helyreállítása. Ami a jelenlegi kormány külpolitikáját illet, amely kormányban én viselem személyesen a külügyminiszteri tisztséget, csaknem felesleges kijelentnem, hogy Románia minden ingadozás

nélkül a nagy tengely, a Führer és Duce oldalán halad. E kötelezettségek iránti hűség nem politikai magatartás, hanem a lelkiismeret joga, amit sohasem fogunk elhanyagolni. Románia és a tengelyhatalmak között a lehető legbensőségesebb szellemi közösséget kell létrehozunk és ennek megvalósítása jelenleg az egyik legfőbb feladat — fejezte be Antonescu nyilatkozatát.

Három olasz miniszter a fronton

Rómából jelentik: Ciano külügyminiszter, Bottai kultuszminiszter és Gorla közlelémezési miniszter bevonulása mutatják, milyen komolyan veszik a magasrangú politikusok a háborút.

Mind a három miniszter hadialakulatához utazott, Ciano a volt repülő osztagához vonult be, melynek átvette a parancsnokságát.

Minden minisztériumban az osztályvezetők viszik tovább az ügyeket és intézik a napi teendőket, a referálás ügy történik, ahogy a miniszter távolléte alatt szokott történni, mivel minden bevonult miniszter megtartja tárcáját.

A legnagyobb érdeklődés magától értetődően Ciano külügyminiszter bevonulását kíséri. Rendszeres futárjáratokkal állandóan tájékoztatják a külügyminisztert az eseményekről.

Hivatalosan jelentik Rómából: Az olasz kormány tagjainak nagy része immár bevonult katonai szolgálatra. Ciano gróf után most Bottai nemzetnevelésügyi és Corla közmunkaügyi miniszter ment ki a frontra, ahol mindketten egy-egy alpino század vezetését veszik át.

Róma, jan. 28. Mind sürűbben bukkannak fel hírek az olasz sajtó-

tóban arról, hogy a legközelebbi jövőben gyors változások történnek a Földközi-tengeri fronton. Diplomáciai körökben is tartják magukat ezek a híresztelések azzal a hozzátevéssel, hogy a görög frontról van szó. Sokan már a fasiszta párt különböző vezető egyéniségeinek bevonulásából arra következtetnek, hogy döntő lépések állnak küszöbön.

Ismerteti az olasz sajtó a Münchener Neueste Nachrichten stockholmi jelentését, amely svéd körök

véleményét abban foglalja össze, hogy a libyai háború Angliának igen sokba kerül s itteni hadműveleteit rövidesen félbe kell szakítania, hogy a most rendelkezésére álló erőket bármely pillanatban beadhassa a Földközi-tenger más szektorába. A német lap stockholmi tudósítója valószínűnek mondja, hogy a Földközi-tengeren más frontok is kialakulnak és ezért az angoloknak szükségük lesz minden haderejükre.

Tüntetések az álhírek ellen Milanóban és Torinóban

Milánó, jan. 28. (Stefani) Az angol-amerikai hírszolgálati irodának állítólagos északolaszországi, közeliéből milánói zendülésről terjesztett hazugságai egyrészt megneveztették a milánóiakat, másrészt felháborodást keltett, hogy az ellenség ilyen hazugságokkal próbálkozik mesterkedni. A délutáni lapokat, amelyek az Aroi közleményét közölték, az utcákon összecsoportosult tömegek pillanatok alatt szétkapkodták. Egyes csoportok gyorsan nagy tömegbe gyűltek össze és lelkesen megtapsolták a Duce és a Führer kifüggesztett fényképeit. A tüntető tömeg zászlókkal a nemzeti

Himnusz és forradalmi induló hangjai mellett bejárták a város fő utcáit. A tömegek ujongva éltették a Duce-t, a fasiszta rendszert s a tengelypolitikát, majd élesen tüntettek az angolszászok ellen. (MTI)

Torino, jan. 28. Torino lakosságának, mielőtt tudomására jutottak az amerikai sajtó ostoba hazudozásai, lelkes tüntetéseket rögtönöztek a fasiszta rendszer mellett. A torinóiak, akik a súlyos órákban mindig hűséggel szolgálták hazájukat, a gyárakból és hivatalokból kitudultak az utcára és lelkesen a tengelyhatalmak közelgő győzelmét éltették. (MTI)

Wavel angol tábornok Athénben

Belgrád, jan. 28. A Vészer jelentése szerint Wavel tábornok, a közelkeleti angol haderő főparancsnoka tegnap repülőgépen Athénbe érkezett és hosszas tárgyalást folytatott Metaxas miniszterelnökkel és a görög vezérkari főnökkel.

A lap berlini munkatársa ezzel kapcsolatban azt jelenti, hogy Wavel tábornok látogatását Metaxas környezetében élénken kommentálják. Az utazás célja, hogy Wavel megnyugtassa a görög kor-

mányt, mert Anglia nem tudja azt a segítséget nyújtani a görög kormánynak, amelyet megígért. (MTI)

Moszkvából jelentik: Az egyik orosz lap beszámol az olasz hadszínter eseményeiről és ennek kapcsán megjegyzi, hogy eddig már tízezer angol katona érkezett Görögországba. A lap úgy véli, hogy Anglia kénytelen lesz újabb csapatokat küldeni Görögországba.

Nemzeti tábor alakul Franciaországban Petain vezetésével

Vichy, jan. 28. Kormánykörökben az a hír terjedt el, hogy néhány napon belül Nemzeti Tábort alakítanak, amelynek vezetője Petain tábornagy, államvezető lesz.

Vichy, jan. 28. Keddre várják Vichybe Fernand de Brinon rendkívüli nagykövetet, a Petain-kormány párisi megbízottját. Beavatott körökben úgy tudják, hogy de Brinon megérkezése után haladéktalanul sor kerül a kormány átalakítására. A nagykövet — hír szerint — Hitler vezér és kancellár személyes üzenetét hozza Petain tábornagnak.

Vichy, január 28. Alibert igazságügyminiszter, akit az utóbbi időben a párisi lapok sokat támadtak, mert — mint ismeretes — La-

val személyes ellenfele volt a kormányban, lemondott. Visszalépését egészségi okokkal indokolja. Utódjává Joseph Bartélémy ismert párisi alkotmányjogtudóst nevezték ki. Barthélémy közreműködött az új francia alkotmány és a Nemzeti Tanács megszervezésénél.

Wilkie tájékoztodik az íreknél

Washingtonból jelentik: Wilkie állítólag megbízást kapott Rooseveltől, hogy utazzék Dublinba és tájékoztadjék az ír kormánynál arra vonatkozólag, hogy az angol részről kért flottatámáspontokat engedjék át. Esetleg az Egyesült Államok hajlandó garanciát vállalni Írország függetlenségének fenntartásáért.

EGYETEM KOLOZSVÁROTT — EGYETEM DEBRECENBEN

— Levél a szerkesztőséghez. —

Cs. Szabó László írja egyik cikkében: „Nemrég ismét otthon voltam Kolozsváron. A felszabadulás óta harmadszor. Már az egyetem is a helyén van: Kolozsvár ismét magyar Tübinga. De hívják, ahogy jól esik. Cambridgenek, Göttingának, vagy Pádovának. A fő, hogy a hasonlatból mindjárt kifújjon az egyetem.

Furcsán vagyunk ezzel az egyetemmel. Körülbelül hetven esztendeje alapították, tehát a város életkorához képest nem is olyan rég. Az ember mégis azt képzelet, hogy a város épült az egyetemhez s nem fordítva. Előbb volt az egyetem, aztán lett a város. Nem úgy, mint Debrecenben, ahol az egyetem elbujik az erdőben s a tanár, mint amolyan „gyült-ment ember“ a pógár után következik“.

M. t. Szerkesztő Ur! Ime, Cs. Szabó László, a rövid pár év alatt máris — és méltán — elismertetéshez jutott kiváló Vezprőzi-író (aki azonban tudtommal nem sokszor fordult meg Debrecenben), azonnal észrevette itt valamit. Nevezetesen azt, hogy Debrecenben a társadalomnak az egyetem nem is valami túlságosan szívügye. S ez valóban így igaz s ezen nem változtat a városnak arra hivatkozása, hogy mennyi pénzbeli áldozatot hozott az egyetemért! Mert ez elvégre csak néhány nagyobb koncepciójú város vezető érdeme. A társadalom egészét azonban vajmi kevéssé érdekli az egyetem (legfeljebb a klinikák, mért, mert azért, hogy itt a debreceni ember helyben — és így tehát olcsóbban kaphatja meg az orvosi kezelést).

Kolozsvárott ellenben minden az egyetem körül forog; 1918 előtt az egyetemi tanárok voltak a th. bizottság első renden megbecsült tagjai; ki-ki a maga vallásfelekezete szerint a saját egyházában hasonlóképp vezető szerepet játszott, nem szólva a társadalmi és társasági élet egyéb nyilvánulásairól, ahol ugyanez volt az eset.

Ezzel szemben Debrecenben legfeljebb véletlenül kerül be egy-két egyetemi tanár a th. bizottságba, de még ez az egy-kettő sem jut szerephez, mert az ilyesminek utána szaladni — igen helyesen — mindegyik méltóságán alólának tartja, mások pedig nem gondolnak rájuk. A következmény az, hogy hallottam már ünnepi alkalommal tartott díszközgyűléseken, vagy a társadalmi és politikai élet egyéb alkalmalkor néhány olyan úriembert eleve kijelölt díszszónokként perorálni, akiknek az efféle való hivatottságát legfeljebb az „alig elégséges“ jeggyel lehet minősíteni. (Remélem, hogy néhány jeles emberünk, akiknek valaha szintén kijutott a díszszónoki szereplés, e megjegyzésem nem fogja magára venni. De különben is, félreértések kiküszöbölése végett hangsúlyozni akarom, miképp távolról sem tartom magam sem kívánatosnak, hogy a közéleti megbecsülésből mindent az egyetemi professzorok sajátításának ki maguknak, efféle nekik sincs még eszük ágában sem, csak azt tartom fűrésának s nem rájuk, de a közre károsnak, hogy szolgáltatalkra a helyi közélet általában nem reflektál).

Nem áll különben velük a helyzet a társadalmi, társasági s az itteni ref. egyház életében sem. Pár hónappal ezelőtt jelent meg a helyi ref. hetilapban, a „Vasárnap“-ban egy — ha jól emlékszem — „Kollégium-egyetem“ című cikk, melynek írója kevesli az egyetemi tanárok érdeklődését a ref. egyház iránt. Ez azonban téves beállítás; az igazság az, hogy a ref. egyház szintazonképp nem reflektál az egyetemi tanárookra, (kik közt különben a reformátusok arányszáma mindinkább romlik); a teológiai tanárokon kívül az egyházáért mindig lelkesen és rengeteget dolgozott Sz. Kun Bélán és az érdemes Pap Károlyon kívül a többi még a presbiter-ségre való megválasztásig sem vitte, a helyi egyházkerületi tisztséggel való kitüntetésből pedig tán valamely (eddig ugyan a ref. egyház életében ilyesmit nem ismertünk), titkos paragrafus értelmében eo-ipsa ki vannak zárva. De ha mindezek így vannak, hogyan és miképp történjék hát részükrol az egyházi ügyek iránti „érdeklődés“? Bekukucskáljanak, mint a kisgyerekek a kerítés-basudékokon? Ilyen körülmények közt aztán persze kérdés, hogy a sokat beszélt szótlanok, mely szerint az egyetem az ősi Kollégium folytatója, megvan-e még a maga belső igazsága?

De helyesen jegyzi meg Cs. Szabó László azt is, hogy itt az egyetem az erdőbe valósággal el van bújtatva. Valóban a legszerencsétlenebb gondolat volt a központi épület helyét a város központjától ily irratlan messzeségben jelölni ki, ahova körülbelül húsz percig kell a történelem előtti korszakból itt maradt villamoson kievickélni, tanár, tanuló egyaránt hízalván az új HÉV-rezsim beköszöntével rögtön megdrágított bérletjegyek árával a HÉV-et. Holott a központi épületnek a város belterületén való felépítése Debrecen városképének igen nagymérvű szépítésére szolgálhatott volna, ami cseppet sem lett volna felesleges, tekintettel arra, hogy az urbanitásnak, bizony sok helyütt teljes híjjával vagyunk. (Lásd pl. a Petőfi-tér rondaságát). Ilyen körülmények közt — valljuk meg — vajmi nagy hiba volt a sok pénzbe került központi épületnek a nyulási homokra való kitélepítése. (Még jó, hogy nem a Hortobágyra vitték?) Amit igazol különben az is, hogy az egyetem körül felépített tanári villák lakásaira újabban alig akad pályázó.

Derék villamoskalauzaink egyrészenek van érzéke a humor iránt. Ezek, midőn az útas úgy téli időben, közel félórai dörögés után kérdezik a központi egyetemhez, így mondják be a megállóhelyet: Központ! Ez után az idegen természetesen arra van elkészülve, hogy no most mindjárt holmi nagyvárosi sürgős-forgás kavalkádjá fogja elkábitani; e helyett azonban azt ta-

A képviselőház gyászulása Csáky István külügyminiszter emlékére

Tasnády-Nagy András: Csáky István szent célnak áldozta fel életét Gyászuláson áldozott tegnap a képviselőház az elhunyt gróf Csáky István külügyminiszter emlékének. A napirenden az elhunyt külügyminiszter két javaslata, legutóbbi sikereinek eredményei szerepelnek, ő maga pedig a halottas-házban utolsó útjára jár.

Tasnády-Nagy András elnök emlékeztetőt mondott gróf Csáky Istvánról. — Mely megilletődés vesz rajtam erőt, — kezdte az elnök, — amikor megemlékezem a súlyos veszteségről, amely a Házat gróf Csáky István külügyminiszter, nagyrabecsült és szeretett társunk, Sopron képviselője elhunytával érte. A haláleset az egész magyar közéletet is gyászba borította, mert benne nemcsak a Ház vesztette el egyik legkiválóbb és legszeretetre-méltóbb tagját, hanem az egész magyarság siratja fiainak egyik legjobbjait.

Gróf Csáky István ama kevesek közé tartozott, akik a részükre kijelölt helyet tökéletesen, hiánytalanul töltik be, akik egész életüket a rájuk bízott ügy hűséges szolgálatának szentelik. Istenadta kiváló tehetségei birtokában bárhová állították, mindenkor önfeláldozó buzgalommal, nagy kötelességtudással munkálkodott, a nagy, országos érdekeket, melyek gondozása alatt állottak, példás felelősséggel, lángoló hazafiassággal szolgálta sokoldalú készségével. Elmondhatjuk róla: megfelelő férfi volt a számára legmegfelelőbb helyen.

Ezután Tasnády-Nagy András részletesen megemlékezett gróf Csáky István egész pályafutásáról és kiemelte azokat a nagy eredményeket, amelyek a Felvidék, a Kárpátalja, a keleti és erdélyi részek visszaszerzése körül elért.

— Mindössze 46 évet élt fiatal ember volt, — folytatta Tasnády-Nagy András, — de életpályájából látnunk kell annak rendkívüli voltát, gazdag munkásságát, kemény küzdelmeit. Gróf Csáky István attól kezdve, hogy mint a békeidegáció titkára, végigszenvedte a hazáját ért megalázó igazságtalanságokat, egész életét egy nagy és szent célra tette fel: jövétenni ezeket a szörnyű igazságtalansá-

pasztalja, hogy az egyetemi jegypalota áll előtte dermedten s a messzi hőmezőkön egyetlen kozák-kucsmás férfi vándorog: „A két fogoly“-belli boldogtalan férj ez, ki most jön Irkuckból, nem tudván ellelejezni Mictte-t. Megállítjuk a sokat szenvedettet, de nincs beszédes kedvben; mindössze azt közli röviden, hogy az Ural hágójának is így gyalogos forsponttal vágott neki; ott azonban e debreceni központhoz képest a békebeli Champs-Elysées élenksége uralkodik. Reméli mégis, hogy a Horthy Miklós-sugarát megnyitásával (ami most már nemdebbár másodpercek kérdése?), itt is hasonló lesz az eset... Mi azonban ebbeli reményében nem tudván megerősíteni a ködöket, inkább búcsút veszünk tőle. Magunkban viszont megállapítjuk, hogy az egyetemi épületnek a városból való e kikülönítettsége az egész helyi köznevelődési életnek is a kárával jár; tanfolyamokra, kulturális előadásokra inkább menvén ki-ki olyan helyre, amely a város belsejében van; így az egyetem hasonló célra esetleg használható termékre a rendezőség csak végső esetben fanyalodik. (Szerencse, hogy a Déri-múzeum, kedves felolvasó-termével, még a kellő időben felépült).

M. t. Szerkesztő Ur! Befelezem, nem ugyan azért, mintha mondanivalóimnak végre értem volna, inkább azért, mert tudom, hogy kényes pontokat érintetem itt — ott s távol áll tőlem, hogy akárkinék érzékenységet is bántani akarván, a városi, egyházi stb. vezetők jóindulatát pedig távolról sem vonom kétségbe. Valami azonban mindezek dacára kétségtelenül nem klappol.

Kiváló tisztelettel: X. Y.

APOLLO filmszínház.

Közönségünk sürgetésére a legnagyobb magyar filmsiker

Halálos tavasz

Ma szerdán is!

Ezenkívül III Victor Emánuel császár és király. Pál jogoszláv régensherceg intéztek igen meglepő hangú táviratot.

Olasz küldöttség a temetésen

Rómából jelentik: Bastianini vezeti az olasz küldöttséget, amely Csáky temetésére jön. Bastianini a háború kitöréséig Londonban volt olasz nagykövet. A bizottság többi tagja mind valamennyien az olasz diplomácia legjobbjai és kiemelkedő tagjai. Ezzel is hangsúlyozni akarják, hogy az elhunyt magyar külügyminiszternek Olaszország mennyire barátja volt.

Ravatal az Országházban

Csáky István gróf holttestét leolmoztott koporsóban tegnap este átszállították az Országház kupolacsarnokába. Szerdán az Országház kupolacsarnokát megnyitják a közönség számára, hogy a nagy-közönség leröhassa kegyeletét.

Caraffa rémnapjai Debrecenben

A magyar történelem legsötétebb lapjain emlékezik meg a kegyetlenkedésről hírdet osztrák tábornokról Caraffa Antalról, akinek működését még ma is háborzogatva olvassuk a török idők utáni események leírásában.

Caraffát Kass és erdélyi városok lakosainak meggyötörtése után az osztrák szoldatszka Debrecen népének megfenyítésére küldte ki 1865-ben. Az volt a bűne ennek a városnak, hogy nem rokonszenvezett az osztrák hadakkal és az elrendelt csapatlemezésre szánt eleséget nem szolgáltatta be, hanem titokban Thököli Imre kurucainak adta. Ezt a nagy bünt jött megtorolni a városban a vészpor Caraffa.

Az egykori iratok és városi feljegyzések szerint a szív- és lélek nélküli hadvezér 480 ezer német forint értékű hadi sarcot vetett ki Debrecen népére. Az összeg olyan nagy volt az akkori fogalmak szerint, hogy amikor a lakosság ezt meghallotta, menekülni igyekeztek a városból.

Caraffa az executiót ennek dacára megtartotta. A tanácsbéli urakat bezáratta, mert ezek megmondották, hogy ilyen őrjáti összeg behajtása lehetetlen, tekintve, hogy a lakosság teljesítőképessége a hosszú harcok évek alatt leromlott. Erre hallatlan gyötrelmek következtek. Férfiak és nők százait kényszerítette meg a vészpor osztrák tábornok és uccáknént egy-egy század katonával tereltette össze a lakosságot válogatott kínzásokkal és raffinált kegyetlenséggel kényszerítette őket arra, hogy mindenüket odadják.

Az összeg pénzben így se került meg, mire elhordatta a gabonát, barmokat és ezüst portékákat, végre a kisarcot javakból 960 ezer forint jött egybe. Tehát a duplája, amit Caraffa kért. Az erőszakkal kielkált javakat aztán társzekerekkel szállította el a városból. Caraffa dühöngése a debreceniek évtizedekre megnyomorította, de e város örökkön élő lelkiége, lakosságának éni akarása újra talpraállította a sokat szenvedett ösöket. b. s.

Vigszínház mozgó

Ma is a legnagyobb magyar film! A magyar filmgyártás utólérhetetlen remeke:

Dankó Pista

Főszereplők: JAVOR PÁL, Simor Erzsé, Lukács Margit, Tompa Puff.

Csáky külügyminiszter halotti maszkija

Budapest, jan. 28. Tasnády-Nagy András, a Ház elnöke Pándi Kiss János szobrászművésszel, az országgyűlési múzeum számára elkészíttette Csáky István gróf halotti maszkiját.

A kormány gyászjelentése

A kormány a következő gyászjelentést adta ki gróf Csáky István elhunytáról:

A m. kir. kormány mély fájdalommal jelenti, hogy a kormánynak nagyrabecsült és szeretett tagja, nagyméltóságú körösszeghi és adorjani gróf Csáky István m. kir. titkos tanácsos, m. kir. külügyminiszter, Sopron város országgyűlési képviselője, szolgálaton kívüli m. kir. honvédszázados, a Souverain Máltai Lovagrend tisztelbeli lovagja, a Magyar Érdemrend nagykeresztje, a Magyar Érdemrend középkeresztje a csillaggal, a pápai nagy Szent Gergely-rend, a pápai Szent Szilyester-rend, a német Sasrend, az olasz Szent Mór és Lázár-rend, az olasz Koronarend, a japán I. osztályú Felkelő Nap-rend, az iraki I. osztályú Rafedyn-rend nagykeresztje, a jugoszláv Fehér Sasrend I. osztályának és számos más kitüntetés tulajdonosa, a Ferenc József tudományegyetem díszdoktora folyó hó 27-én, hétfőn reggel 2.20 órakor türelemmel viselt hosszú szenvedés és a halotti szentségek felvétele után 47 éves korában Budapesten elhunyt.

A megboldogult miniszterünk hatályos hó 30-án, esütörtök délelőtt 10 órakor fogjuk az Országház kupolacsarnokában történő ünnepélyes beosztás után a Kerepesi út melletti temetőben a főváros által felajánlott díszsírhelyen örök nyugalomra helyezni. Az egésztestű szentmiséidőszakot a megboldogult lelkiüdvéért folyó hó 31-én, pénteken délelőtt 10 órakor a Nagyboldogasszonyról elnevezett budavári koronázó főtemplomban fogjuk a Mindenhatóknak bemutatni. Budapest, 1941. január 27-én. Áldás és béke emlékére.

Német küldöttség a temetésen

Berlin, jan. 28. A német birodalmi kormány részéről Csáky István gróf temetésére nagy küldöttség utazik Budapestre. A küldöttséget Moltke nagykövét vezeti.

Elsüllyedt egy angol csapatszallító hajó

Newyork, január 28. Miamiól érkező jelentés szerint Floridában az ottani rádióállomás felfogta az Empress of Australia angol gőzös segélykérő jeleit. A hajó jelentette, hogy kétszáz mért-földnyire Dakartól megtorpedózták.

A Tropical Radio az Empress of Australia csapatszallító hajó három segélyjelét fogta fel. A második jeladásban azt közölte, hogy a hajót gránáttal lövik. Néhány perc múlva a harmadik jel jött, de ez már érthetetlen volt és hírtelen megszakadt.

Berlin, január 28. (Német T I): Az Empress of Australia megtorpedozása újabb csapást mért az angol szállító hajóhadra, amely most ismét huszonegy ezer tonnát veszített el.

Ennek a hajónak régebben Tirpitz volt a neve és 1914-ben Stettinben építették és a versaillesi szerződés értelmében a német hajóhadtól vették el. Időközben átépítették és korszerűsítették és ezen a hajón tette meg 1939-ben az angol király hajóútját. Az Empress of Australiát mostanában csapatszallítóvá használták.

London, január 28. (Reuter) A tengernagy hivatal jelentése szerint a Tripton tengeralattjáró hosszabb idő óta nem tért vissza kikötőjébe és ezért elveszettnek tekintendő. A Tripton 1937 évben boesátották vízre és az 1935 évi típusú tengeralattjárók első egysége volt. A legénység harmincöt emberből állott.

Antonescu influenzás

BUKAREST, január 28. Antonescu tábornok, államvezető náthalázban megbetegedett. Orvosi tanácsára lakását pár napig nem hagyhatja el.

A háború Angliának 12 millió fonjába kerül naponta

Morgenthau Anglia pénzügyi helyzetéről és amerikai adósságairól

NEWYORK, január 28. (Német T I) Morgenthau pénzügyminiszter kedden a szenátus külügyi bizottsága előtt többek között kijelentette, hogy Franciaország összeomlásának pénzügyi következményei súlyosan érintették Angliát. Anglia tud ugyan fizetni azokért a megrendelésekért, amelyek eddig tett az Egyesült Államokban, azonban nem rendelkezik elég dollárral újabb megrendelésekre. Anglia arany és dollár követelései 16 háborús hónap alatt 2318 millióval csökkentek. Anglia még 1811 millió dollárral ren-

delkezik Amerikában fegyverkezést vásárlásra. Anglia azonban már 14 milliárdal adós az eddig megrendelésekért. A háború Angliának naponként 12 millió fontjába kerül, vagyis nemzeti jövedelmének 60 százalékába. A kiadások viszont naponta növekednek. Az eddigi kiadások 40 százalékát adókkal fedezték. Morgenthau a hozzá intézett kérdésre kijelentette még, hogy gondolatban már régen lemondtak arról a kerekén 5.7 milliárd dollár világ-háborús adósságról, amellyel Anglia Amerikának tartozik. (MTI)

Cvetkovits jugoszláv miniszterelnök a békéről, szabadságról és függetlenségről beszélt

Belgrad, január 28. A békét óhajtjuk és semmi mást, mint a békét. Ezért a népek belső fegyelmet kell tartaniuk — mondotta Cvetkovits miniszterelnök a délszerbiai Szokljében létesített új rádióállomás megnyitása alkalmából mondott rádióbeszédében.

— Ezekben a pillanatokban — folytatta Cvetkovits — semminek sem szabad az a belső békét megzavarnia. A legnagyobb áldozatokat is meg kell hoznunk és arra kell törekednünk, hogy szabad fiai maradjunk a szabad

hazának, amelynek szabadságáért és függetlenségéért mindent latba kell vetni.

— Ez a belső béke azonban nem képzelhető el a szociális igazságosság megvalósítása nélkül. Mindig szem előtt kell tartanunk, hogy valamennyiünknek ugyanazok a gondok foglalkoztatnak. A békét óhajtani annyit jelent, mint minden építő erőt a nép, az ország és az állam legnagyobb érdekeinek szolgálatába állítani, vagyis a haza jövedelmének szolgálatára állítani. (MTI)

A román legionáriusok rengeteg holmit loptak

Egy legionáriusnál 34 millió lej találtak

BUKAREST, január 28. A vasgárdisták különböző székfőzsaiban és egyeseknél tartott házkutatások során igen sok fegyvert, lőszert, géppuskát, revolvért, szövetet, különböző élelmiszereket, ruházati cikkeket, bőrt, cipőt, lakberendezési tárgyakat, órákat, rádiókat és nagyszegű pénzt találtak a hatóságok. Az eddig feltárazott holmi elszállítására 70 tehergépkocsira volt szükség. Steicescu Tikolaj legionáriusnál 34 millió lej találtak pénzben és értékpapirokban.

Január 26-ig a következő mennyiségű fegyvert és lőszert feltárazták: 39 géppuska, 666 katonai fegyver, 128 karabély, 2844 vadászfegyver, 1964 sevolver.

Az „Univerul“ közli a Szilagy meggyéből menekült Bologa Joan legionárius vallomását. A legionárius vallo-

masa során kijelentette, hogy a múlt év szeptemberének elején jött Bukarestbe és mint tisztviselő a polgármesteri hivatalhoz került. Január 22-én a rendőrfőnökségre hívtak — mondotta többek között — fegyvert osztottak ki közöttünk; én azonban nem használtam fegyvert. Január 23-án egy magángépkocsit rekviráltam s azzal a legionárius székfőzshoz hajtottam s az oda behordott lopott holmikkal meg raktam gépkocsimat s haza akartam szállítani, mert szegény vagyok és nővérem is segíteni akartam. Útközben azonban elfogtak. Kijelentette továbbá hogy az üzleteket a legionáriusok rabolták ki, de idegen elemek is résztvettek a fosztogatásban. Vallo-mása szerint a kerületi legionárius székfőzshoz rengeteg lopott holmit halmoztak fel.

87 embert gyilkolt meg egy román községi bíró feleségével és társával

Bukarest, jan. 28. Feljelentés alapján vizsgálatot indítottak Marin Mihaizza, Serban Voda községi bírója, valamint felesége és egy harmadik egyén ellen, akik január 22-én és 23-án a község több üzletét kirabolták és gyilkosságokat követtek el. A három vádlott ellen 87 rendbeli gyilkosságért tettek feljelentést.

Az ügyészség eljárást indított Weisz Viktor állítólagos legionárius ellen, aki január 22-én kirabolta Grünberger kereskedő üzle-

tét. Eljárást indítottak és letartóztatási végzést adtak ki George Dumitrescu bukaresti lakos ellen is rablás és tiltott egyenruhaviselés címén. Dumitrescu január 21-én behatolt az egyik rendőrszobába, az ott lévő rendőrt revolverral megfenyegette, ruháját pedig magára vette abból a célból, hogy a hatóságokat megtéveszthesse és szolgálatokat tegessen a felkelőknek.

Elrejtett fegyverek a bukaresti egyetemen

Bukarest, jan. 28. Hétfőn a román rendőrség és katonaság Bukarestben nagy tömeg elrejtett fegyvert talált az egyetem valamennyi karán. Azt hiszik, hogy ezeket a fegyvereket a vasgárdista diákok rejtették el az egyetemi épületekben.

A magánlakásokban hétfőn is tovább folytatók a házkutatásokat. E házkutatások során is sok fegyvert és lőszert találtak, de a zavarga-

sok alatt összerabolt pénzt, élelmiszert és berendezési tárgyakat is, amelyeket a rendőrség azonnal elkobozott.

Bukarest, január 28. Mindazok, akiknek rendes vagy diplomáciai útlevelük van és el akarják hagyni az országot, kötelesek külön eltávozási vízumot kérni útlevelükre, mert a határon csak az ilyen vízummal ellátott útlevelék tulajdonosát engedik át.

Döring német őrnagy gyilkosa román rendőrtisztól vásárolta a revolvért

BUKAREST, január 28. Döring német vezérkari őrnagy meggyilkolása ügyében a vizsgálatot tovább folytatják. A vádat kiterjesztették Diaconu és Cristescu rendőrtisztekre is. Dia-

conu ugyanis Cristescu kérésére 3000 lejért eladta revolverét Sarandosnak, az őrnagy gyilkosának, aki ezzel a revolverral követte el a gyilkosságot.

Harcok Afrikában

A 235. számú olasz hadijelentés: A görög arcvonalon helyi jelentőségű harcokban az ellenségnek súlyos veszteségeket okoztunk. Légierőnk ellenséges

oszlop támadását és súlyos veszteséget okoztak az ellenségnek. Több foglyot is ejtettünk.

Vadászgépeink légiharcban lelőtték két Hurrikán típusú ellenséges gépet. Belsőülött osztagaink meglepetésszerű támadást intéztek egy előretolt állás ellen a keletafrikai arcvonalon a kenyai szakaszon és igen jelentékeny veszteségeket okoztak az ellenségnek.

A január 28-ikára virradóra éjjel ellenséges gépek Catania ellen támadást intéztek. Emberéletben és anyagiakban nincs kár. Nápoly és környéke ellen támadást intéztek, kisebb károkat okozott a támadás.

Gátolják Graziani távozásának hírért

ROMA, január 28. Hletékes olasz helyen valótlannak minősítik azokat a külföldön szárnyrakelt híreket, amelyek szerint Graziani tábornagy helyére új főparancsnokot neveznek a Líbiában harcoló olasz seregek élére.

Német hadijelentés

Trországtól nyugatra fekvő tengerészrezen egy távolrepülő harcigépeink felibe talált egy kereskedelmi hajót.

Messzehordó útegeink tüzeltek Anglia délkeleti részén levő katonai célpontokra. Az ellenség az elmúlt éjszaka sem a Német-Bírodalomban, sem a megszállott területekre nem repült be. Valászhrepülő gépeink hétfőn lelőttek egy ellenséges repülőgépet. Egy repülőgépeink nem tért vissza.

Az Azori szigetek megszállásának terve

Róma, jan. 28. (MTI) Az olasz lapok buenos-airesi jelentést közölnek, amely szerint legutóbb angol amerikai titkos tárgyalások folytak a Portugáliához tartozó Azori szigetek megszállása ügyében. Ezzel a kérdéssel foglalkozik ma Gayda a Giornale d'Italia vezércikkében s azt írja, hogy immár egyre világosabban látszik, hogy az Egyesült Államok ujjonnan hangoztatott védelmi tervét mögött a militarista és imperialista jellegű támadó tervek húzódnak. Az Egyesült Államok már nem elégednek meg azzal, hogy most már ráteszik kezüket Anglia amerikai támaszpontjaira, hanem az Azori szigetek felé is kinyújtják kezüket. Amikor az Egyesült Államok szemét vetnek erre a szigetszoptra, azzal a titkos hangoztatásokkal teszik nyilván, hogy tengerészeti és légi támaszpontjaikat egyre közelebb hozzák Európa felé és Európára egyre jobban kiterjesszék kezüket. Amit tehát az amerikaiak végeznek, nem egyéb, mint fenyegető támadás az egész európai szárazföld ellen. — írja Gayda.

Február 1-én bizonyítványkiosztás

A kultuszminiszter rendeletet adott ki a félévi értesítők kiosztási időpontjának megállapítása ügyében. Tekintettel a hó végén meginduló országos népszámlálásra, kívánatos, hogy az iskolai tanulók annak a városnak, községnek a népességében szerepeljenek, ahol tanulmányaikat folytatják. Hogy a félévi értesítőknek számmal kapcsolatos kiosztása minden iskolában a népszámlálásnak a törvényben meghatározott időpontját meg ne előzze, ezért a kultuszminiszter elrendelte, hogy a félévi értesítők kiadása február elsején, déli 12 órakor történjék. Február harmadikára iskolai szünetet engedélyezett a kultuszminiszter.

Hungária filmszínház.
ÖTLET, HUMOR, KACAGÁS
A pepita kabát
 Ha még nem nézte volna meg, siessen megnézni:
 Ma: 5, 7, 9 órakor!
Híradó!

Csokonai-kultusz Csurgón

A költő halálának 136. évfordulójára.

Volt idő, mikor Debrecen egészen magának akarta lefoglalni Csokonait. A költő halála utáni első hónapokban, sőt években Debrecen még azt sem szívesen látta, ha mások határozottabban akarták kivenni a maguk részét a Csokonai iránti tiszteletből és kegyeletből. Ez a féltékenység a legfőbb magyarzója a hírhedt Arkádia-pörnek, mert Fazekas Mihály és Csokonai többi barátai bizonyára nem akadtak volna fenn ezen a mondaton: Arkádiában élttem én is, ha az nem a Kazinczy tollából ered, annak a Kazinczynek a tollából, akít távol akartak tartani a sír-emlék létesítésétől, amint nem bocsátották kezére a költő műveinek sajtó alá rendezését sem.

Ez a helyi elzárkózás még hosszú ideig eltartott s abban is nyilvánult, hogy mikor 1836-ban méltó sír-emléket állított fel a maga nagy szülőföldjének Debrecen e célra nem indított országos gyűjtést, hanem a hatalmas vasgula költségét, 2321 váltóforintot legnagyobb részben a maga fia adományából fedezte.

A féltékenységnek, a zárkózottságnak ez a világa rég elmúlt, a Csokonai-kultusz már száz évvel ezelőtt országossá lett, azzá tette elsősorban a Schedel-Toldy-féle, 1844. évi teljes kiadás, melyben a magyar irodalomtörténet atyja Csokonainak nemcsak az addig ismert költő és prózai műveit bocsátotta közre, hanem nagy megértéssel és megbecsüléssel megírta terjedelmes életrajzát is.

A Csokonai-kultusz azóta országosra állt, a helyeken, amelyek a költő rövid, de nyugtalan életének egy-egy szakaszát töltötte. Így ápolja nagy hűséggel és sok áldozattal a Csokonai-kultuszt Csurgó, a Dunántúlnak ez a színmagyar városkaja, mely hivatalosan csak nagyközség nevet visel.

Vékony és rövid ideig tartó szájak gyűzték Csokonait Csurgóhoz; összesen háromnegyed évig lakott és tanárkodott benne (1799. V. 26.—1800. II. 21), de a csurgóiakat mindent megtettek eddig és meg akarnak tenni ezentúl, hogy változatlanul összeforjjon ez a két név: Csokonai és Csurgó. Erre a célra legalkalmasabbnak találták, hogy azt az iskolát, amely éppen Csokonai tanárosságával nyílt meg, gr. Festetics György, a költő egyik legnagyobb mecénása jóvoltából, Csokonai Vitéz Mihály gimnáziumnak nevezték el 1926-ban. De mielőtt ez megtörtént volna, Csurgó és a csurgói gimnázium sok mindent megtett Csokonai emlékének az ébrentartására. Így a város egyik legforgalmasabb utcáját és gondozott sétakertjét díszítette fel a Csokonai nevével már 50—60 évvel ezelőtt; az iskola pedig megfestette egy jönevű festővel, Aggházy Gyulával Csokonai arcképét s annak leleplezésére országos ünnepet rendezett, 1887. október 26-án, melyen Debrecen és a Kollégium is méltóképpen képviseltette magát, Balogh Ferenc és Géresi Kálmán tanárokkal.

A város és a gimnázium közös erővel szobrot is akart emelni a költőnek, de a terv lelkes ápolója, Horváth Kálmán tanár elesett a világháborúban, a szobor pénzalapja pedig semmivé vált a háborút követő anyagi válságban. A csurgóiaknak meg kellett elégedniük egy bronzrelieffel, melyet a gimnázium aulájában helyeztek el és egy kópaddal, melyet a Csokonai-ligetben állítottak fel és amelynek hátlapján bronz dombormű ábrázolja Csokonai tanítványai körében; az előbbi Horváth János, a második Gády Lajos szobrászművész alkotása.

Sokkal többet jelent, hogy a Csokonai-kultusz a holt tárgyakon kívül állandóan ott él a csurgóiak, főképpen a csurgói gimnáziumi tanárok lelkében. Az egymást felváltó tanári nemzedékekben mindig akadt egy-két lelkes férfi, akiket elűztött a Csokonai iránti rajongás és akik mintegy egymásnak adták át a Csokonai-kultusz égő fátylát. A hősi halott Horváth Kálmán nevével kívüli idekötöttség a régebbiek közül Barla Szabó Jenő, Héjas Pál és Kondor József tanárok nevével, akikhez méltóan csatlakoztak ez idő szerint dr. Ecsy Ödön István, a Csokonai irodalom fardadhatatlan bűvára, aki ilyen minőségben szoros kapcsolatot tart Debrecenrel és főképp a debreceni Déli-múzeumnál. Az ő idevágó egyik munkájából,

Iparosok figyelmébe!

Berítéket, levelepapírt, jegyzéktömböt, számlát, munkafelvéve könyvet, blokkot, átvételi könyvet, óévkártyát, szórólapot, címkéket és mindenféle nyomtatványt kisebb, vagy nagyobb példányszámban olcsón, izlésszerűen készíti **lapunk nyomdája**

* Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. n. l. Bika bérház

amely Csokonai és Csurgó címen éppen Debrecenben, a debreceni műbarátok kiadványaként jelent meg, vetíti a fentebb felsorolt adatok legnagyobb részét. Ma a költő halálának 136-ik évfordulóján jól esik tudnunk, hogy a kegyelet virágai nemcsak a debreceni Csokonai-szobor és a hatvanecet vasobeliszki tövére hullanak, hanem az

emlékezés lángjal messze másutt is kigyulladnak és a lobogó lángok megvilágítják Csurgón is a Csokonai kultusz tárgyait, a költőnek festett és vésett arcmásait és ott is tüzeket gyujtanak az öregeknek már hunyó, az ifjaknak még szikrázó szemében.

Debrecen, 1941. január 28-án.
Kardos Albert.

Igen nagy érdeklődés előzi meg A CASELLA-TRIO JANUÁR 31-iki KONCERTJÉT

Az Olasz Kultúrintézet valóban kultúrmissziót teljesít akkor, amidőn az olasz zenei élet legnagyobb művészeit elhozza városunkba, hogy azok bemutatásuk a velünk barátságban élő és értelmünk igen sokat tett nemzet magasabbrendű és kifinomult művészetét.

A Casella—Bonucci—Poltronieri vi-

lágihíru trió jan. 31-iki koncertje különösen nagy eseménye lesz városunk zenei életének.

Jegyek az est ünnepi és társadalmi jellegére való tekintettel az Olasz Kultúrintézet félévi 2 pengős tagsági díja ellenében díjmentesen kaphatók a Harmathy könyvkereskedésben.

Félmillió pengős kártérítés a nagyváradai repülőkatasztrófa áldozataiért

Az elpusztult repülő gép nem volt biztosítva

A nagyváradai utasrepülőgépen a MALERT biztosítási szövegnyelének megfelelően az utasok mindegyike katasztrófa által előállított halál esetére 30.000 pengős, az alkalmazottak mindegyike pedig 35.000 pengős életbiztosítással rendelkezett, aminek természetesen a baleseti összegek is járultak. A halálesetekből kifolyólag a biztosító társaságok fizetési kötelezettsége 405.000 pengőt tesz ki, mely összeg az életben maradt utasok testi épségében és a podgyászokban esett kárszavatossá-

gok összegével együtt kb. 500.000 pengőre növekedik.

Érdekes, hogy az elpusztult utasrepülőgép nem volt biztosítva, miután a MALERT részben a gépbiztosítás rendkívül magas díjtételére, másrészt a Magyarországon előforduló repülőgépek csekély számára való tekintettel az utasrepülőgépeket lezuhanás esetére nem biztosítja. A magyar repülőutaforgalomban ez az első eset, amikor menetrendszerű repülőgép lezuhant és megsemmisült.

Bünper lett a talált aranyrúd miatt

A báránai állomáson a vágányok között egy aranyrudat talált Baranyai Lajos és Kovács Lajos. Elhatározták, hogy a talált aranyat fogak csináltatására fogják felhasználni. Elküldték egyik ismerősükkel, Bogdán Lajossal dr. Kengyel Rudolf fogorvoshoz, aki vállalta a munkát és átvette az aranyat. A talált aranyrudaeska

miatt bünper indult és sorozatos tárgyalások után most azzal végződött, hogy bünösnek mondták ki Baranyait és Kovácsot az aranybejelentésének elmulasztásában és ezért 80—80 pengő pénzbüntetésre ítélték őket. Dr. Kengyel Rudolf és Bogdán Lajos 50—50 pengő pénzbüntetést kapott.

Álkulcsos betörők több ezer pengő értékű tárgyat vittek el Reviczky József földbirtokos Szent Anna uccai lakásából

Reviczky József földbirtokos Szent Anna ucca 16. szám alatt levő lakására ismeretlen tettes alkulcsal behatolt és onnan több, mint kétezer pengőt kitevő értékű tárgyakat vittek el.

A tettesek az egyik szekrény felnyitása után megtalálták többek között azt a kazettát, melyben a Reviczky-család hatalmas értékű képviselő ezüst étkészlete volt.

Elvitt a betörő nyole darab ezüst kését, 16 villát, 17 kisebb kanalat, öt leveses kanalat, két ezüst teáskannát. Valamennyi ezüst éttárgy-

ban ötgú korona és nemesi címer volt bevésvé. A nagyértékű étkészletet egy ugyancsak a házból ellopott kisebb fekete bőröndben szállította el a tettes.

A rendőrség megindította a nyomozást és sikerült olyan nyomokra bukkanni, melyeknek alapján a tettes kézrekerítésére csak rövid idő kérdése. Egyben rádiogramon értesítették az ékszerészeket és zálogházakat az értéktárgyak pontos leírásával, tehát a betörőnek azokat értékesíteni sem áll módjában.

Elájult a sértett a debreceni táblai tárgyaláson

Hétfőn délelőtt került a debreceni tábla elé Papp Endre nyirgebelei földműveslegény, aki ellen szándékos emberölés kísérlete miatt indult eljárás. A falujában összeveszett társával, Fekete Lajossal egy pengő húsz filleres kártyaadósság miatt és a dulakodás során pisztolyából hasbalította Feketét, aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy operációval mentették meg az életnek, de még most is beteg és újabb operáció előtt áll.

A törvényszék Papp Endrét el-

ítélte egy évi fegyházra, de nem nyugodott meg az ítéletben és így került az ügy a tábla elé, melynek tanácsa tanukat kérdezett meg és a súlyos beteg Feketét is kihallgatta. A tárgyalás izgalmai annyira erőt vettek a súlyos beteg fiatalemberen, hogy sirógörcsöt kapott és elájult. Néhány perc múlva magához tért és részt vett a tárgyalás további folyamán. A tábla megváltoztatta a törvényszék ítéletét és Papp Endre büntetését két és fél évi fegyházra emelte fel. Az ítélet nem iszerős.

FERENC JÓZSEF KESERŰVÍZ

A bejelentési kötelezettség új szabályozása

Február 1-ével kezdődően a belügyminiszter újból szabályozta a személyi bejelentési kötelezettséget. Ez nem vonatkozik azokra, akik már be vannak jelentve. Csak a február elseje után történő változásokat kell bejelenteni. Aki állandó lakásának fenntartásával ideiglenesen távozik, nem tartozik magát állandó lakásáról bejelenteni, sem visszatérése alkalmával újra bejelenteni. A 12 éves gyermekek és a 16 éves leányok ismert bejelentési kötelezettségén kívül be kell jelenteni az 50. életévüket meg nem haladott nők új szakképzettségének megszerzését, a családi és utónév bármely törvényszerűen alapon történt megváltoztatását és a magyar állampolgárság megszerzését. A 18 évnél fiatalabb személyekre vonatkozó bejelentéseket a családfő, szállás- vagy munkaadó tartozik teljesíteni.

A tudnivalókról egyébként a polgármester falragaszokon tájékoztatja a közönséget.

Kerékpártulajnokai fogott és károsultakat keres a rendőrség

A debreceni rendőrség elfogott egy kerékpártulajbandát, melynek tagjai Molnár András napszamos, Molnár Sándor fodrász és Jenei Imre napszamos, valamennyien hajdúhadházi lakosok. A banda tagjai Szekesfőhervártól Debrecenig számos kerékpártulajbandát követtek el.

A rendőrség keres három kerékpártulajdonost, akiknek kerékpárját ez a társaság lopta el. Az egyik gazdátlan kerékpár Csepej gyártmányú és azt 3—4 hónappal ezelőtt a Hatvan ucai postától lopták el. Két-három héttel ezelőtt a Dégenfeld térről ellopott Erla gyártmányú kerékpár és január 9—12 között a vasúti postahivatal elől ellopott Exellent gyártmányú kerékpárnak nem találták a tulajdonosait. A rendőrség felhívja a biciklik igazolt tulajdonosait, hogy jelentkezzenek a rendőrségen Szűcs Jenő vagy Szilassy detektíveknel.

A repülőtéren építkezés epizódja a törvényszék előtt

Megírtuk, hogy a debreceni bíróság Viszokay-tanácsa előtt büntetőper volt folyamatban Molnár Gyula munkás ellen, aki zsarolást követett el Kállay József és Palotay Lajos munkavezetők sérelmére.

A bünper közlése során az eseményeket úgy ismertettük, mintha azok a nyulási repülőtéren történtek volna s ezért a cikk tartalmát a nyulási repülőter építkezésével megbízott Tóth Testvérek építésmérnökök magukra nézve sérelmesnek találták és a sajtóport a bíróságnál folyamatba is tették.

Ezzel kapcsolatban készséggel állapítjuk meg a tényeknek megfelelően azt hogy cikkünk azon része, hogy a zsarolási per a nyulási építkezéssel kapcsolatban történt volna, tévedésen alapult s ezért a Tóth-cégnek megfelelő elégtételt is szolgáltatunk annak következtében, hogy ezen ügyhöz sem a Tóth-cégnek, sem a Tóth-cég alkalmazottainak semmi közük nem volt.

Pénztárcák
Jánossy Irma
üzletében
Simonffy-utca 1/a.

A győri személyvonat belerohant egy szerelvénybe

Két sérültje van a karambolnak

A herceghalmi vasútállomáson tegnap hajnalban az áthaladó győri személyvonat belerohant egy ott veszteglő szerelvénybe. A karambol valószínűleg hibás váltóállítás okozta. A villanymozdony valószínűleg összelapította az utolsó teherkocsit. Püstfelfő szállt az égnek, reccogás-ropogás, kiabálás zaja töltötte be az állomást. A vil-

lanymozdony is erősen megrongálódott, az utána következő kocsi pedig pozdorjává zúzódott. A karambolnak két sérültje van. Egyikük, Szalai Ferenc vasutas csak könnyebben sebesült meg, míg Sziklai Jánost félórás munkával emelték ki a romhalmaz alól és életveszélyes állapotban szállították kórházba.

Nagyarányú vetőmag-akciót indít a földművelésügyi miniszter

Báró Bánffy Dániel földművelésügyi miniszter intézkedett, hogy a tavaszi vetőmagszükséglet biztosítására a földművelésügyi minisztérium növénytermelési hivatala széles keretű közötti vetőmagakéit bonyolítson le.

Egyes vidékeken a gazdák kello mennyiségű vetőmagjag nem rendelkeznek, de ezentelül a vetőmag minősége is gyakran nem kielégítő. A földművelésügyi minisztérium arra törekszik, hogy a termelés minőségét szivonala emelkedjék s ezért kiváló bevált vetőmagokat hozsát a gazdák rendelkezésére. Különös tekintettel van a minisztérium a kisczadákra, akiknek vetőmagbeszerzését az akció keretében azzal is támogatja, hogy a 15 mázsánál nem nagyobb tételek után saját larcája terhére egypengős árkedvezményt ad. A vetőmagakció keretében

a zabvetőmag ára 23 pengő, a sör-árpáé 26,80 pengő. A vasúti szállítási költséget és mázsánkénti 2,50 pengős vetőmag-felarat állami támogatásként a földművelésügyi tárca viseli.

A nagyobb gazdáknak eredeti nemesített vetőmagot is kiutalnak, amelyért az előbb említett áron felül még a mázsánkénti ötpengős nemesítési ár felét is meg kell fizetni, míg az utóbbi másik felét a földművelésügyi tárca vállalja a vasúti szállítási költségekkel s a felárral együtt. Az említett vetőmagvakat február 8-ig lehet igénybevenni a Növénytermesztési Hivatálnál, IV. kerület, Vámház körút 2., ahol az érdeklődőknek részletes felvilágosítást adnak. A kisczadák igénylésüket a vármegyei gazdasági felügyelősnél jelentik be, lehetőleg a községi előjáróság útján.

A népszámlálás eszmei időpontja

Milyen egyénekre kell számlálólapot kiállítani?

A népszámlálás eszmei időpontja az 1941 január 31-ike és február 1-ike közötti éjfélt. Ez más szavakkal azt jelenti, hogy minden személyt, kicsit és nagyot, öreget és csecsemőt össze kell írni, aki ebben az időpontban él, illetve élni fog. Tehát azok a csecsemők, akik január 31. éjféltől születnek, még benne lesznek az összeírásban, akkor is, ha az összeírás befejezése, február 15-ig esetleg elhalnak. Ellenben a január 31-ikének éjféle után született csecsemők nem irandók össze, bármilyen kitűnő egészségnek örvendnek is akkor, mikor a számlálóbiztos a lakásban megjelenik.

Egy félhónap alatt Debrecenben átlag 80-120 ember haj meg. Bizonyos tehát, hogy február elseje és tizenötödike között is lesznek halálozások, elsősorban az idősebb egyének közül. Ezekről kivétel nélkül ki kell tölteni a népszámlálási nyomtatványokat éppen úgy, mintha a népszámlálás tényekes — nem eszmei — időpontjában életben volnának. A közönséget tehát

arra kéri a népszámlálás vezetősége, hogy a január 31-ikének éjfele után elhalálozott családtagok okmányait is tartásák készen.

Ügynevezett „A” számlálólapot mindenkiről ki kell tölteni, aki a népszámlálás eszmei időpontjában életben volt és Debrecenben tartózkodott. Akik az eszmei időpontban úton voltak, de a népszámlálás befejezése előtt visszatértek Debrecenbe, azokról is ill, Debrecenben kell kitölteni a számlálólapot. Ha a visszatérés alkalmával a számlálóbiztos az érdeklőt lakást már összeírta volna, az illető jelentkezzék a számlálóbiztosnál, esetleg a népszámlálás központi irodájában (városháza, történelmi levéltár, telefon 11-30). Még helyesebb, ha az úton levő családja már az összeírás alkalmával elkéri a számlálóbiztostól az úton adatainak bejegyzésére szolgáló nyomtatványokat s utólagosan juttatja el a számlálóbiztoshoz, akinek a lakása a számlálóbiztosban, vagy annak közelében van.

Lelki bajok a gyermek és serdülő korban

Dr Székely Antal egyetemi tanárségd nagyrértékű előadása

A Szülők Iskolája tizedik előadására zsúfolásig megtöltötte az érdeklődő közönség az Ipartestület hatalmas dísztermét.

Bevezetésül az egyetemi Tisza István Dalkör adta elő Sziklay Ede vezényeltével: „Harangozónak, imádkozónk...” kezdetű gyönyörű népdal-egyveleget, amit dr Veress István tanügyi főtanácsos meleg szavakkal köszönt meg.

Ezután dr Székely Antal idegklinikai tanárségd tartotta meg nagy tudással felépített előadását „Lelki bajok a gyermek- és serdülő korban” címen. Bevezető szavaiban rámutatott az öröklődés nagy szerepére, a terhelt-ségre, a hajlamosságra, azonkívül a lelkibetegséget előidéző okokra.

A kóros kialakulások a gyermek első évben idegességben nyilvánulnak meg, később fokozódik, ingerlékenység lép fel, az ingerlékenység indulatkivá- rásokra vezet. Míg mások túlértéke- nyek, makacsak, különeködő hajla- mukak vagy fokozott becsavágyúk. Gya- kori a beteges lelkületű gyermeknél a félelemérzés, kényszerképzet, vagy be- tegesen hazudozók, fogyatékos erköl- csi érzésük és bűnökre hajlamosak.

A serdülő korban képzeldők, álmodo- zók s ezek hajlamuknál fogva a prak- tikus életre alkalmatlanok, később pe- dig emberkerülőkké, embergyűlölké válnak.

A gyermekévekben a lelkiélet terén mutatkozó rendellenességeket igyeke- zenek a szülők orvosolni, ami azt észreveszik. Környezetváltozás, inté- zeti, tehát fegyelmezett élet elejét ve- beti sok lelkibaj fejlődésének. Az ö- nuralmat kell elsősorban növelni, de nagyon fontos az is, hogy a gyermek megfelelő nyugalma is biztosítva le- gyen, távol kell őket tartani minden felesleges izgalomtól. A mai kor na- gyon alkalmas arra, hogy a lelki- reakciók tovább fejlődjenek, igye- kezni kell tehát az okokat, amelyek következtében a lelkibajok fellépnek, lehetőleg távol tartani a lelkibeteg gyermektől.

A nagy érdeklődéssel kísért kiváló előadásért dr Veress István tanügyi fő- tanácsos, a Szülők Iskolája elnöke mondott az előadónak köszönetet, megemlítve, hogy dr Székely Antal elő- adását pénteken délután 5 órakor a MÁV műhelytelepen, vasárnap délután 4 órakor pedig a nyulási állami elemi iskolában megismétli.

„Magyar Néplap” címmel új magyar napilap indult meg Temesváron. Jelen- leg ez az egyedül magyar lap.

Téglagyártás agyagból és szénporból

Szegedről jelentik: Az összedőléssel fenyegető lakóházak kijavításához egy- millió darab téglára volna szükség Szegeden. A városban nem lehet azonban téglát kapni és a hatóság a dunántúli városokban érdeklődött téglát után, de teljesen eredménytelenül. A nagy szük- ségben Szeged igen eredeti módon igyek- szik segíteni a téglahiányon. A mérnök- ség új eljárással próbál téglát előállíta- ni és ha a kísérletek sikerülnek, egyszer- rűen megoldják a téglahiányt. Arról van szó, hogy nagyobb befektetés nél- küli a sándorfalvi országút mentén, ahol az agyagföldék terülnek el, mezel téglagyárat rendeznek be és itt speciális el- járással fognak hozzá a téglagyártás- hoz. Az újfajta gyártási mód abból áll, hogy az agyagot 1:14 arányban közön- séges szénporral keverik, ebből a masz- szából kiverik a vályogot, kazalba rak- ják és kiégetik. A kísérletek azt bizo- nyítják, hogy jó téglanyaghoz lehet ez- által hozzájutni és a gyártási költség így egészen minimális, mert kemence sem kell a téglaegetéshez. Az így elő- állított téglát főként a falomelésnél le- het használni és meglehetősen tartós. A legfőbb szempont azonban az, hogy a gyártási eljárás nem veszi igénybe hosz- szabb időt s két-három hét multán már rendelkezésre is áll a téglá.

Három próbát kell kiállania egy levetének az új levéttörvény értelmében

A hivatalos lapban megjelent az 1939 évi levéttörvény végrehajtást utasít- ásának egy újabb része. Érdekesége az új rendelkezés, hogy behozza a le- véttörvényt. A próbatételkor számot kell adni a levéttörvény a foglalkozáson tanultakról. Egy levetének, míg bevo- nul katonának, három próbát kell ki- állania. A próbák sikeres letétele a be- vonulót katonaként különböző kedvez- ményekhez juttatja.

A rendelet értelmében minden 18-ik életévét betöltött levéttörvényes egy évben egyszer három heti összefüggő kiképzésben résztvenni.

A rendelet további részében a Levéttörvény Egyesület újjaalakításáról rendelkezik. A levéttörvényesek célja, hogy a le- véttörvényeseket társadalmi nevelésben s támogatásban részesítsék, valamint a szabad idejének helyes felhasználását

tervszerűen előmozdítsák.

A törvény és a vonatkozó rendelet ér- telmében háromhónapi elzárással bü- nítethető az a levéttörvényes ifjú, aki a foglalkozásokon nem jelenik meg és tá- volmaradását megfelelően nem tudja igazolni, sőt a levéttörvényes szülei és munkaadója is vétséget követnek el, ha a levéttörvényes a foglalkozásokon va- ló részvételben gátolják.

Elrendeli a törvény és a végrehajtási utasítás, hogy minden levéttörvényes ifjúnak abban az évben, amelyben a le- véttörvényes korba lép, orvosi vizsgálat- nak kell magát alávetnie, amikor a fog- lalkozásra való képességét állapítják meg. Ezenkívül a levéttörvényes minden évben ellenőrző orvosi vizsgán kell résztvenni. A rendelet a levéttörvény ér- telmiségi vizsgáját is előírja.

Ipartestületi szakosztályok újulnak

Az Ipartestület vezetékszerelő szakosztálya népes közgyűlést tartott, melyen megejtették három évre a tiszt- újtást. A választást Fivessy Lajos kor- elnök és Nosztray Lajos testületi kikü- lött vezetésével folytatták le és erede- ménye a következő: elnök lett Németh Lajos, alelnök: Oláh János, pénztáros: Jakab József, jegyző: Pásztor Károly, Koltovsáry János, ellenőrök: Molnár János és Enyedi Imre, székli műhely- ellenőrök: Nagy Béla, Borusz Gyula, tanoncvizsgáló bizottság elnöke Németh Lajos, alelnök: Oláh János, tagok: Ko- vács Gyula, Pásztor Károly, Jakab Jó- zsef. Mestervizsgáló bizottságban elnök Németh Lajos, alelnök: Oláh János, ta- gok: Kovács Gyula, Pásztor Károly, Jakab József, Kollmann Ferenc, Fülöp Miklós, Nagy József (rákócziucai). A választmány tagjai lettek: Nagy Béla, Kovács Gyula, Fülöp Miklós, Molnár J. Szabó László, Kollmann Ferenc, Koltov- sáry János, Padlócz Györgyöt, az érde- képviseleti csoportba Kovács Gyulát és Jakab Józsefet delegálták. A közgyü- lés Németh Lajos záróbeszédével ért véget, amelyben megköszönte, hogy a szakosztály ismét kintintette bizalmával

A szücsipari szakosztály tisztújító közgyűlésén a következőket választotta meg: elnök: Nagy József, alelnök: Szabó Béla, jegyző: ifj. Nagy József, pénz- táros: Illés Sándor, ellenőrök: Katona Vilmos és Altmann Jenő. Székli műhely- ellenőrök: Katona Vilmos s Jakab An- tal. Tanoncvizsgáló bizottságban el- nök: Nagy József, alelnök: Szabó Béla, tagok: Jámbor Lajos, Altmann Jenő, — Illés Sándor, Katona Vilmos. A mestervizsgáló bizottság elnöke: Nagy Jó- zsef, alelnök: Szabó Béla, tagok: Jám- bor Lajos, Altmann Jenő, Katona Vil- mos, Illés Sándor. Az Iparoskör köz- gyűlésébe Nagy Mártont küldték ki. Az érdekvépviseleti csoportba Szabó Bélát rendes tagul, póttagul: Katona Vilmost delegálták.

A szobafestő, mázó, fényező, aranyo- zó iparosok szakosztálya megtartott tisztújító közgyűlésén a következőkből alakította meg tisztikarát: Elnök lett Boldogh József, alelnökök: Szekeres István és Szirák László, előjáróságba rendes tagul beválasztották: Boldogh Józsefet és Szekeres István, póttagokul Szédler Vilmos és Szirák Lászlót, jegy- ző: Prelovszky László, helyettese: Nagy László, pénztáros: Deák József, ellen- örök: Némethy Lajos és Csonka József, székli műhelyellenőrök: Csonka József, Vargha József, Nagy Lajos, szobafestő tanoncvizsgáló bizottság elnöke: Tóth István, alelnök: Némethy Lajos, tagok: Sári Gábor, Tóth József, Nagy Lajos Polgárv Barna. Mázólo tanonc-

vizsgáló bizottságban elnök lett Szirák László, alelnök: Szédler Vilmos, tagok: Vargha József és Boross Miklós. Szobafestő mestervizsgáló bizottság elnök: Boldogh József, alelnök Csonka József, tagok: Szekeres István, Mandel Lajos, Tóth József, Szombathy József Dári János. Mázólo mestervizsgabizott- ság elnök: Boldogh József, alelnök: Gombácsi József, tagok: Vigh Dezső Kiss Imre, Posztóczyk Ferenc, id. Szat- máry András, Balogh Gábor. Választ- mány tagok lettek: Balla Gábor, Csmil Mihály, Gajdos István, Polgári Barna- bás, Ruff Mihály, Buray Imre, Pece József, Frisch Adolf. Az iparoskör köz- gyűlésébe Némethy Lajost, az érde- képviseleti csoportba Szekeres Istvánt rendes és Tóth Istvánt póttagul küldték be.

Mérnökök figyelmébe

Hletékes helyről velt felhívásra fel- kérjük az ország minden mérnökét, a kamarai tagokat és nem tagokat egy- aránt, hogy a január 31. és február 1. közötti éjféli állapot szerint végrehaj- tandó népszámlálás alkalmából for- dítsanak különös gondot a népszámlá- lási ívek szakképzettségi rovatának helyes kitöltésére. A szakképzettségi rovatot mérnöki oklevelükben, akik- nek pedig nincs oklevelük, azok a mérnökök nyilvántartásában a mér- nöki rendtársaság második, vagy 69., vagy 70. §-a alapján történt jogerős felvételről kapott határozatban foglalt mérnöki szakismeretük beírásával töltsék ki.

Időjárás

A szárazföldi eredetű hideg levegő beáramlása a Kárpátok medencéjében meggyengült és délkeleti légáramlással valamivel melegebb és páradúsabb levegő beszivárgása indult meg.

Jóslás: Déli, délkeleti szél, sok he- lyen köd és havazás. A hideg kissé mérséklődik.

— Ötezer dináros utazási csekket és ötszáz dinár értékű bankjegyeket kap- hatnak a Jugoszláviába utazók a Nem- zeti Bank legújabb rendelete értelmé- ben, még pedig a Bank előzetes engedé- lye nélkül.

METEOR MOZGO mősora:

MA UTOLJARA Közszavatra „K E L E T F E L E...” Az erdélyi bevonalasról készült felejthetetlen magyar filmripert. Holnap: A negyedik nem jön!

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás),
éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata január 25. reggel 8-tól február 1. reggel 8-ig:
„Aranyangyal” Piac u. 50. tel. 24-53.
„Reménység” Csapó u. 22. tel. 14-21.
„Isteni gondviselés” Petőfitér t. 32-81
„Sas” Hatvan uca 66. telef.: 11-93.
Az éjjeli szolgálatot nem teljesítő
gyógyszertárak este 7 órakor zárnak.
Az éjjeli szolgálatos gyógyszertárak
pedig este 9 órakor.

Csekklap vidéki előfizetőink részére

Mai lapszámunkhoz igen tisztelt vidéki előfizetőink részére csekklapot mellékelünk és kérjük, hogy az esedékes előfizetési díjat annak felhasználásával február hó 5. napjáig befizetni sziveskedjenek, nehogy a késedelmes befizetés miatt a lap küldése akadályoztatva legyen.

— **Dr. Bókay Zoltán** egyet. ny. r. tanár tart előadást január 30-án, esztortokón délután 6 órakor a Déry múzeum előadótermében. A fertőző betegségek lényegéről és az azok ellen való védekezésről vitettet képekkel. Belépődíj nincsen.

— **A kistemplomi egyházzsász központi bibliaköre** ma, szerdán délután 5 órakor az egyház tanács-termében összejevetelt tart.

— **Gyümölcstermesztési előadás.** A gyümölcstermesztők debreceni és hajdúvármegyei egyesülete által rendezett előadás sorozatban ma, szerdán délután 5—7 óráig Madarász Andor mezőgazdasági kamarai titkár tart előadást a gyümölcstermesztés problémáiról az Arany Bika kistermében.

— **Dr. Bodonhelyi József** lelkipásztortól vasárnap a gyülekezeti házban tartott istentisztelet után vett búcsút a nagyerdői egyházzsász. Vitéz Molnár Lajos egyházzsász tanácsos meglehetősen beszéd-kezősítő meg azt a sok lelki szolgálatot, amelyet Bodonhelyi végzett Debrecenben. Bodonhelyi tovább működésére Isten áldását kérte. A szép beszéd után vitéz Molnár Lajosné egy művészi színpadon himzett díszpárnat adott át emlékül Bodonhelyinek, mint a nagyerdői egyházzsász aszonyainak ajándékát. Bodonhelyi meghatóan köszöntö meg a nyilvánított szeretetet és a szép ajándékot.

— **A finn földrajzi társaság** elnöke Heiskanen egyetemi tanár Budapesten járt és két előadást is tartott Finnországról. Meglátogatta gróf Teleki Pál miniszterelnököt is és kedden visszautazott Finnországra.

— **Az összes OTI-szolgáltatók 10 százalékos felemelését** kérték. Az OTI legutóbbi igazgatósági ülésén, tekintettel a megélhetési viszonyokra: A 10 százalékos emelés a költségvetés keretén belül kérték és a tartalékgyűjtést felüggeszteni, ha arra szükség lenne. A munkaadók képviselői csak a 7 százalékos emeléshez hajlandók hozzájárulni, de csak úgy, ha a fogyasztókra át tudják hárítani. Az igazgatóság a belügyminiszterhez küldi fel az indítványt.

— **Budapestben tovább terjed az influenzajárvány,** a főváros lakosságának 30 százaléka részint átesett a betegségen, részint ma is influenzás. A szövődmenyes esetek száma növekedett és tüdő- és mellhártyagyulladások mellett újabban fellépett egyes esetekben közepfűlgulladás is. Komplikálja az egészségügyi helyzetet az, hogy Pest környékén kanyarjárvány is van.

NEM HIÁNYZOM...

Mint elkönyv
kedves házom,
— régi emlék ilyenforma. —
ha nem volnék, nem hiányzom.

Nincs szükség rám
s amit mondok,
szajkó módra mondom, talán
így tesznek a félbolondok...

Mint egy régi
bútordarab,
az ember már szinte leérdi,
hát ez mindig helyén marad?

Nem hív senki,
nem is várnak,
necem senki ki sem ejti,
mint ura egy régi várnak

befordulok
s meg-megnézem
helyén van-e minden dolog,
ki jött be a nyitott részen?

Arzán újra
ahogy jöttem,
eltávozom; szél befújja
nyomdokomat is mögöttem.

Meredekén
bús közönynek
szótalanul úgy megyek én,
nem látnak meg, nem köszönnek.

Mint elkönyv
kedves házom,
— régi emlék ilyenforma. —
le hullok és nem hiányzom.

REGGŐS.

— **Az egyiptomi király fogadta** kihallgatáson Marossy Ferenc magyar királyi követet hivatalbalelépése alkalmából.

— **Lövöldöző örült** ejtette rómületbe a járőrelőket a Carrasco uruguayi fűrdőhelyen. A dühöngő férfi revolvért rántott és ezzel a felkiáltással: »Minden németet megölök» több lövést tett a feleségére és a járőrelőkre. A rendőrség könnygázzal tette ártalmatlanná. Kiderült, hogy a dühöngő örült Me. Coney angol állampolgár és régebben egy nagy áruház vezetője volt. Elmegyógyintézetbe szállították.

— **Hitler Adolf** neveztek el Komárom legszebb ucaját a város legutóbbi közgyűlésén hozott egyhangú határozat szerint.

— **Árdrágítás gyanúja miatt** eljárást indított a rendőrség Németh Istvánné téglási zöldségárus ellen, aki a debreceni piacon a burgonyát a feljelentés szerint az árkor-mánybiztos által megállapított áron felül bocsátotta áruba. — Ugyancsak eljárást indít a rendőrség egy debreceni kereskedő ellen, mert a feljelentés szerint a megengedettnél magasabb áron adta a vaját.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régióta kitűnően bevált házi szer megrogzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Bartalis** tánciskolájában február hó 4-én táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalislól tanul.

— **Gyanús halálesetről** tettek jelentést a debreceni ügyésszégnek és a jelentés alapján elrendelték Varga István hatnapos halápi gyermek balttestének felboncolását. Megállapították, hogy a halálesettel kapcsolatban büncselekmény nem történt. A temetési engedélyt megadták.

— **Adomány érkezett** Balogh Bálint napszamos részére dr. Cz. M-nétől 2 P.

— **Neoncsövekkel is szabad világitani a kirkakat** Ertesítem a város érdekelte lakosságát, hogy a m. kir. iparügyi miniszter 61.551—1940. II. sz. rendeletével arra az állápontra helyezkedett, hogy a 8700—1940. M. E. számú rendelet alkalmazása szempontjából teljes körű vizsgálatot kell végezni a kirkatokkal mivel világítják ki, tehát azokat nemcsak izzólámpáival, hanem kisnyomású nemes gázzal töltött lámpatestekkel (neoncsövekkel) is ki szabad világítani, természetesen csak olyan mértékben és időhatárok között, mint azt a fenti M. E. rendelet 4. §-a előírja. Polgármester.

— **Három árdrágítót letartóztatnak Budapestben.** Salgó Zoltán, Fränkel Artur, Reich Sándor azért kerültek letartóztatásba, mert Spitzer Páltól kg-ként egy pengős árban átvettek kakaóhéjport és továbbadták részint, mint kakaóport 1.50—2.10-es árban. Spitzer is letartóztatásban van, mert 54.40 kiló kakaóbabhéjport vásárolt kilónként 10—12 fillérjével és megöröltetve eladta mint kakaóbabhéjlisztet 70 fillértől 20 pengős árig.

— **Két gyermek tűzhalála.** Az egyik jászberényi tanyán Kovács László három és fél éves kisfiút és testvérét, Kovács Klára hat éves kisleányt magukra hagyta az édesanyjuk. A kisfiú a kályha körül kezdett játszani s közben lángot fogott a ruhájára. Hat éves testvérkéje segíteni akart rajta és kezével kétségbeesetten paskolni kezdte a lángokat. A tűz átterjedt az ő ruhájára is és mire édesanyjuk hazajött, a kisfiút már összeégyve, holtan találta. Kovács Klárát beszállították a jászberényi kórházba, ahol másnap ő is belehalt súlyos égési sebeibe.

— **Álkulesos betörők ékszereket loptak.** Özv. Halmágyi Józsefné Arany János uca 20. sz. alatti lakásába a házbeliék távollétében álkulesal behatolt ismeretlen tettes és a lakásban mindent feldúlt, a szekrényeket felfeszegette, a fiókokat felnyitotta pénz után kutatva. Az egyik szekrényből egy pénz tárcát 8 pengővel, másikkól pedig egy kazettát ékszerekkel, többek között egy arany lorgnettel és aranyláncsal 500 pengő értékben ellopott. A betörést özv. Halmágyi Józsefné hazatérésekor fedezte fel, amikor lakása bezárt ajtaját legnagyobb meglepetésére nyitva találta és a szobák leírhatatlan rendetlensége mutatta, hogy a betörők mindent felrogtattak pénz és ékszerek után kutatva. Nyomban feljelentést tett a rendőrség és megindult a nyomozás az álkulesos betörők kézrekerítésére.

— **A Debreceni Egyetemi Altisztek és Alkalmazottak Önszolgálati és Önképző Egyesülete** 1941 február hó elsején, szombaton este 8 órai kezdettel a „Korona” dísztermében farsangi táncestélyt rendez, melyre a tánc kedvelők közönséget tisztelettel meghívja a rendezőség. Belépődíj: egy pengő. Szerpentin- és konfetticsata. Szépségverseny.

— **Hármas ikrek.** Lengyel Istvánné kapuvári napszamos asszony három ikreknek adott életet. Mindhárom újszülött fiú, jól fejlettek és egészségesek. A fiatal anyának a három friss jövevény-nyel együtt most nyolc élő gyermeke van.

— **Német nyelvtanfolyamok** indulnak meg február 6-án az Egyetemi Német Lektorátus Ferenc József út 44 szám alatti helyiségekben. A tanfolyamok májusig tartanak heti két órában. Kezdő, haladó és társalgási órák keretében, kiváló tanerők, közöttük az egyetemi német lektor vezetése alatt modern mód szerrel könnyen sajátítható el a német nyelv. Tandíj nincs. Beíratási díj 6 pengő.

— **Felhívás a magyar ifjakhoz.** A Debreceni Repülő Club felhívja mindazon, még 20. életévüket be nem töltött magyar ifjakat, akik ebben az évben teszik le az érettségi a gimnáziumban, vagy valamely ezzel egyenértékű tanintézetben és pilótatiszri pályára készülnek, hogy sürgősen jelentkezzenek a Debreceni Repülő Club városi irodájában. Piac uca 26. szám alatt, a Gmbrinus ajtóban. Jelentkezési idő a délelőtti órákban.

— **A Debreceni Orvosi Kamara** beadványt intézett Hajdú vármegye alispánjához a falukat járó, szerinte kuruzsló fogművesek ellen. A beadvány felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy a fogművesek közül sokan nem tartják be foglalkozásuknak előírt kereteit és a törvény tiltó rendelkezéseivel szembe fordítva fogbeteg gyógykezelésével is foglalkoznak. Több olyan esetről értesült a kamara, hogy fogművesiparosok egyes falvakba rendszeresen kijárnak, vagy hosszabb időn át ott tartózkodnak és ez idő alatt a kuruzslások sorozatát követik el.

— **Kerenszki volt orosz miniszterelnök** előadásában kijelentette, hogy Hitler és Sztalin között az összetűzés reménye teljesen alaptalan. Az Egyesült Államoknak nem sikerült Szovjet-Oroszországot mint szövetséges társat Németország ellen megnyerni.

— **Végleg nyugalmazták** Nedics tábornok, volt jugoszláv hadügyminisztert, aki annak idején Bitolj bombázása alkalmával benyújtotta lemondását és akit a tengelydiplomácia nem szívesen látott helyén.

— **A Marcal áradása 10.000 holdat** árasztott el Kemesesalja környékén. A bakonyi és zalai hegyekből óriási víztömegek zúdultak a Marcal medrébe és Piritinél már a töltést is áttörte a víz és 400 méter szélességben ömlik át az az országúton.

— **A francia Rotschildok** vagyonát közölcokra használják fel, — mint Párisból jelentik.

— **Tolvajt talált az ágya alatt** Parkány István szolnoki gazdálkodó. Idejében észrevette és a házból kiszaladt de előbb bezárta a szoba ajtaját és így a szomszédokkal visszatérve elfogta a tolvajt Nagyújvási János 19 éves cigány legény szeméjében, aki beismerte hogy azért ment az ágy alá, hogy ellopja a gazda pénzét, akitől már egyszer ellopott 2800 pengőt. Érdekes sége a 2800 pengős lopásnak, hogy a gazda rájött arra, hogy ki lopta meg de nem tett mégsem feljelentést, mer a cigánylegény visszaadott ezer pengőt azért, hogy mondjon le a feljelentésről.

— **Hétszáz pengőt elloptak** lakásából. Özv. Siket Gyuláné, Csapó uca 72. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségnek ismeretlen tettes ellen, aki bezárt lakásának ajtaját feszítővassal felnyitotta és az éjjeli szekrényben egy dobozban elhelyezett 700 pengőjét ellopja. A rendőrség megindította a nyomozást a betörő kézrekerítésére.

— **A kereskedelmi miniszter** a szinleges iparüzés megakadályozása céljából részletes utasítást adott az iparhatóságoknak. Utasítása szerint: ha a szinleges iparüzés megakadályozást nyer, jogosulatlan iparüzés miatt a kihágási eljárást haladéktalanul folyamatba kell tenni és az ipart, kereskedést tényleg gyakoroló személyt, mint tettest, azt a személyt pedig, akinek az iparjogosítványát felhasználva a szinleges iparüzést folytatják, mint bűnszegdi bűnrészt kell megbüntetni.

— **Jugoszlávia 20.000 húzott sertést** szállít Németországnak. — Az eladást árat úgy állapították meg, hogy 1 kg. élő súlyú sertésért 7 kg. tengerinek megfelelő árat fizetnek.

Esti

Magyarország

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert feljeli a nap összes eseményeit!

Színház, Film, Szórakozás

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerda este 8 órakor: Fialtság boldonság.

Csütörtökön este 8 órakor: Sárgarigófécskek.

Pénteken este 8 órakor: Csók-háború A) bérletben.

A SZÍNHÁZI IRODA HÍREI:

Ma utóljára megy a teli házakat vonzó „Fialtság boldonság” mulató operett. Pénteken este „Csók-háború” nagy zenés és táncos operett, amelyet február 5-én a rádió is közvetített a Csokonai-színházból.

Farsangi naplár

Február 1.: Csaba-bál az Arany Bikában.

Február 1. KAOSZ-bál, Piac uca 59. szám alatti egyesületi helyiségben. Cipészszakosztály és Dalkör farsangi estje az ipartestület díszterem. Egyetemi altisztek bálja a Koronában.

Február 2.: Vasúti MANSZ vacsorája az Arany Bikában.

Február 6.: Gazdász-bál a Bikában.

Február 8.: Filler Egylet teaestje az Arany Bikában.

Február 9.: Ipartestület Bálja az Arany Bikában.

Február 12.: Helyőrségi Tiszti-bál az Arany Bikában.

Február 14.: SZEFEHE-bál az Arany Bikában.

Február 15.: Vasváry Pál-élmekest az Arany Bikában.

Február 22.: Famunkások Álarcos Bálja az Arany Bikában.

A klinikai húszemből húsokat hordott háza, — 3 hónapi fogházra ítélik

Elítélték a debreceni törvényszéken kedden délelőtt Szabó Albert hentessegédet, aki a klinikai húszemnél volt alkalmazva és húzamosabb időn át hordta a kabátja zsebében a húsokat haza és eladogatta az ismerősöknek, akik megvásárolták rendszeresen.

Az ügyészség Szabó Alberten kívül vád alá helyezte Szabó Albertné is, aki tudta, hogy férje lopott húsokat hord a lakására. Orgazdaság miatt nyolcan kerültek még a vádlottak padjára. Dr Erdélyi Gábor bíró előtt Szabó Albert beismerő vallomást tett. Az orgazdasággal gyanúsítottak jóhiszeműségükkel védekeztek. A bíróság elfogadta védekezésüket és felmentette őket az orgazdaság vádjáról. Szabó Albertet elítélték háromhónapi, Szabó Albertné egyhónapi fogházra. Az ítélet jogerős.

— Dr Sárosi György, a kiváló futballista vidéki felolvasó körútra akart indulni, de beteg lett és mert túlkorán kelt fel az első influenzája után, — visszaesett betegségébe. Hosszabb időt kell pihennie, hogy teljesen felgyógyuljon.

— Szathmáry Irma nagy gyűjteményes kiállítás rendez afrikai és olasz képeiből február 2—9-ig a Dériműzeumban.

— A kir. bíróságoknál és ügyészségeknél kiegészítő díjnoki állások kerülnek betöltésre. Az igazolványosoknak, hadirokkantoknak, vitézeknek és tűzharcosoknak elsőbbségi igényük van. Részletes feltételek a Budapesti Közlöny január havi 17-ik számában jelentek meg.

— Mindent ellopott a besurranó tolvaj. Ismeretlen tettes besurranó Grünbaum László kereskedő, Cserepes uca 13. szám alatti lakos előszobájába és onnan egy fekete öltönyt, egy düfint ruhát, hat ingot, hat zsebkendőt, egy mackónadrágot és Fink George: „Fájdalom gyermeke” című könyvét ellopja.

— A szerék vége odanyomta a kerítéshez Pál Ibolya 10 éves kisleányt. József kir. herceg uca 13. szám alatti lakost a Pozsonyi úton. A kisleány bordatörést és súlyos belső sérülést szenvedett. A baleset után eszméletlenül esett össze. A mentők a sebészeti klinikára szállították, ahol kezelés alá vették.

Ravasz Gizella igazgatónő a női munkatáborokról

Az Egyetemet és Főiskolát Végzett Nők Egyesülete tegnap este előadást rendezett, élénk érdeklődéssel kísérvé. Özv. dr. Darkó Jenőné, az egyesület elnöknője üdvözölte a megjelenteket majd Ravasz Gizella, a Horthy Miklósné Leánykollégium igazgatónője tartott értékes előadást a női munkatáborokról.

Ravasz Gizella, aki a főiskolai munkaszolgálat főparancsnokságánál előadó részletes beszámolót nyújtott a magyar főiskolai munkaszolgálat női táboraival. Bevezetőben utalt arra, hogy a nemzeti öntudat és az európai példák hatása alatt alakult ki nálunk a főiskolai munkaszolgálat, amelynek nemzetgazdasági, honvédelmi és nemzetnevelő jelentősége döntőüllyal esik latba a nemzet életében. Ismertette a munkaszolgálat fogalmát: munkaszolgálat, melynek célja a közjó, alapja a munka. Rámutatott arra, hogy a kézzel végzett munka megbecsülésére tanít a munkaszolgálat, azonkívül, hogy a lelki egybeolvadás és a társadalmi különbségek kiengesztelése terén utólrhetetlen fontosságú. Beszédés számokat sorolt fel ezután az illusztris előadó. Az 1937 óta megrendezett 32 női tábor 1200 résztvevője harmincezer munkaórán dolgozott. 1937-ben állami támogatással két női munkatábor rendeztek, míg az első 1936-os Turul női munkatábor volt Kapuvárott, egyelőre csak 27 elszánt hölgygel. 1938-ban 4, 1939-ben 9, 1940-ben már tizenhat női munkatábor volt felállítva az ország különböző részein.

A tábortok életéről beszélt ezután Ravasz Gizella. Elmondotta, hogy katonás fegyvelm uralkodik bennük. Rendszerint iskolában helyezik el a 40—50 tagú tábort. Napirendjük: 5 órakor ébresztés, torna, ima, reggeli. Félhét az idő amikor a lányok a kiosztott családokhoz mennek. Itt felügyelnek a gyermekekre segítők a háztartásban, így mindentekintetben hasznos munkát végeznek. A község gyermekei számára bölcsődét tartanak fenn, amelyben a kicsinyeket okleveles védőnők felügyelete alatt tanítgatják szépre, jóra s eljászanak velük. Félkettőt tart a munka, utána pedig ebéd, majd pihenés következik. Másodnaponként nemzetvédelmi előadásokat hallgatnak a lányok, szombaton este pedig táborüzenet rendeznek a falu lakói számára. Így sugározza a főiskolai női munkatábor szét magasabb műveltségét a falu egész lakosságára. — A kezdetben visszahúzó falusi nép aztán egyre jobban megszereti a munkaszolgálatos lányokat és bizony könnyes szemmel válik meg tőlük. De a kapcsolatot, — levelek útján — továbbra is fenntartják.

Ismertetője végén Ravasz Gizella a külföldi államok hasonló szervezeteiről szökölt. A megjelentek tetszéssel fogadták az előadást, amely után termékeny megbeszélés következett.

Utána dr. Baranyai Béláné, egyetemi tanár neje, ismertette Gertrud Baume német írónő „Alkat és életsors” című művét, amelyben híres nők életét vizsgálja az öröklött tulajdonságok, valamint az alkati tényezők alapján. Dr. Baranyainé a lényegét kiragadva pompásan tájékoztatta a megjelenteket a könyvben foglalt problémák felől. Dr. Darkó Jenőné elnöknő köszönte meg az előadónak a közreműködését.

— Kiderült a esek alatt kideríten büntény. Az ipolysági törvényszék most ítélték Kuti Lajos garamlőki földműves felett, aki még 1934 januárjában megfojtotta és a kertben elásza vele közös háztartásban élt özv. Török Lajosné. A gyilkosságot a cseh megszállás alatt nem tudták felderíteni és csak az áldozat hozzátartozójának hosszas utánjárására sikerült a tettest kinyomozni. A törvényszék Kuti Lajost szándékos emberölés bűntette címén öt évi fegyházbüntetésre ítélte.

— Az orvosi továbbképzés debreceni bizottsága a debreceni egyetem klinikáin február 1-től május 31-ig két- és négyhetes orvosi továbbképző tanfolyamokat rendez. A kéthetes tanfolyamok minden hó 1-én vagy 16-án, a négyhetes tanfolyamok minden hónap 1-én kezdődnek. Jelentkezni lehet az orvosi továbbképzés bizottságának titkárságánál (Debrecen, egyetemi kórhonbonetani intézet).

Furlangos trüffel ellopják csomagjait a debreceni pályaudvaron

Horváth István kisvárdai lakos feljelentést tett a debreceni rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki nem mindennapi ravaszúsággal 200 pengő értékű csomagját ellopta.

Horváth István Budapestről utazott haza. Utközben a vonatban megismerkedett egy 35 év körüli 170—175 cm. magas, erőteljes férfiúval. Mikor a debreceni állomásra érkeztek, az addig barátságosan beszélgető férfi megkérte Horváth Istvánt, hogy legyen szíves megkérdezni lent a peronon, hogy hány percig áll a vonat Debrecenben és lesz-e ideje leszállni. Horváth készséggel eleget tett útítársá felkérésének, mire azonban a válasszal visszatért, megdöbbenésére hült helyét találta a barátságos útítársnak, sőt a bőröndjeinek is, melyben 200 pengő értékű ruhanemű és más tárgyak voltak. A rendőrség megindította a nyomozást a nyilván Debrecenben kiszálló furlangos tolvaj kézrekerítésére.

— A török hatóságok úgy döntöttek, hogy nem internálják a török területen leszállt olasz repülőgépek személyzetét, hanem megelégszenek a gépek lefoglalásával. Török részről az olasz pilótákat vendégeknek tekintik és teljes mozgási szabadságot adnak nekik. Szabadon sétálhatnak, látogathatják a vendéglőket, szórakozóhelyeket. A repülőgépeket is csak a háború befejezéséig foglalták le.

— Kiseb lopások. Lehmann Mária kereskedelmi tanuló, Görbe uca 15. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki mi alatti a tánciskolában táncolt, a folyosóról ellopta hőcsizmáját, 30 pengő értékben. — Ellopták a kerékpárját, dinamóval Somlai Gusztáv postatiszt, Szoboszló úti bérházbeli lakosnak, a pinceajtó felkészítése után. — Veszely Vilmosné, Jánosi uca 16. szám alatti lakos padlásáról a kiterített ruhákat, kétszáz pengő értékben ismeretlen tettes ellopta. — Ugyancsak padlásról volt jött Fodor Imréné, Vendég uca 45. szám alatti lakásán és padlásáról 80 pengő értékben ellopott ágyneműket. — Besurranó tolvaj ellopott egy sötétkék szövetet s egy abroszt Matkó Lajosné, Borz uca 5. sz. alatti lakásának konyhájából. — Zsebtolvaj ellopta pénztárcáját 70 pengővel. Nagy József kőművesmester, Lónyay u. 31. szám alatti lakosnak.

Forrai Istvánné Mittermayer Mária

51. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből a római katolikus egyház szertartása szerint. Lakás: Szoboszló úti bérház. Dankó temetkezési vállalat.

Mandel Ernő Bankbizlet Részvénytársaság igazgatósága, felügyelőbizottsága és tisztviselői szomorú lélekkel és mélyeséges fájdalommal tudatják, hogy hosszú éveken át példátlan hűséggel, törekvően szorgalommal működött kiváló kedves munkatársuk

Glück Lili

1941. január 26-án tragikus hirtelenséggel elhunyt.

Kedves, szerény és nemes egyéniségnek emlékét sohasem fogjuk elfelejteni.

Folyó hó 28-án kísértük utolsó földi útjára.

Nyugodj szeretett munkatársunk békében, a Mindenhátó kegyelme kárpótoljon fiatal életédért örök mennyel boldogsággal.

Debrecen, 1941. január 28.

Gyászroval

Voith Ferenc ny. Máv. felügyelő meghalt

A régebbi vasúti-generáció kiváló és köztiszteltetben álló tagja dőlt ki az évek sorából: meghalt Voith Ferenc ny. MÁV felügyelő. Hosszú évtizedeken át kifejtett munka után vonult a jól megérdemelt nyugalomba Voith Ferenc és családja körében megadott neki a gondviseléstől a zavartalan, nyugodt életalkonyat. Még nyolcvan éves korában is jól bírta magát, derűs kedélye bearanyozta a házat, mely fölé felhők csak a múlt évben gyülekeztek, mikor az idős úr elvesztette hitvesét, mivel harmónikus boldog házasságot élt. Alig hat hónappal élte túl felesége halálát. Most követte, sirba a szerető hitvest. — Voith Ferenc tegnap virradó éjjel halt meg életének nyolcvanadik évében. Vitéz dr. Kolosváry-Borcsa Mihály, az Országos Sajtókamara elnöke apóst gyászolja az elhunytban, akinek halála széles körben keltett mély részvétet. Gyászolják: gyermekei György, István feleségével Setvin Annával, Ilona férjével dr. vitéz kolozsvári Kolosváry Borcsa Mihállyal, Sarolta férjével Toscanó de Canella Rudolfal, Mária Margit férjével csiktusnádi Sántha Imrével, — unokái: Toscanó de Canella Leó és Sárika, csiktusnádi Sántha Eszter és Kati. Sógornai és sógornói: Karezub Dénes feleségével Lobisch Ilonával, özv. dr. Major Zoltánné szül. Lobisch Berta, lovag Bzowsky Erazmus feleségével Lobisch Emmával, valamint kiterjedt rokonság. Voith Ferenc temetése e hó 30-án, csütörtökön délután félnégy órakor lesz a Köztemető díszravatalozó terméből. Boldogult felesége hamvai mellé temetik. A temetést a Gebauer temetkezési intézet rendezi, kegyeletes gyászompával.

— Özv. Vámos Miklósné Nyíry Irma Berettyóújfaluban elhunyt. Temetése Debrecenben lesz csütörtökön 3 órakor a Köztemető 2. A) ravatalozó terméből. Gebauer-cég rendezi.

Bence Mihály hivatásos vőfély, életének 78-ik évében elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető ravatalozójából. Temetését Bartha vállalata végzi.

Id. Szabó András 77. évében elhunyt. Temetése csütörtökön délután 3 órakor lesz a Köztemető III. számú ravatalozó terméből. Temetését Bartha vállalata végzi.

Platthy Dezső szállodalai portás 71. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Malatinszky Sándorné Domokos Julianna temetése ma délután három órakor lesz a II. A) ravatalozóteremből Fehértől vállalatának rendezésében.

Budai Istvánné Fodor Eszter temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemetőben. Fehértől-cég végzi.

— Jégpálya Csapó uca 61. nyitva 9 óráig. Korcsolyák és műkorcsolyák eladása, javítása, élezése, kölcsönzése, cipővel is.

— Egy hét óta rognak a vonatok a baseli pályaudvarról Offenburgon, Strasburgon keresztül Svájcba, a francia hatóságok által szabadon engedett elzászi katonákkal. Ezek a katonák a múlt év júniusában megfelelő csapatrészekkel svájci területre léptek és itt internálták őket. Baselen az elzászi pályaudvaron most egy francia katonai bizottság kétszáz fős csoportban elbocsátja a katonákat. A baseli német pályaudvaron a német szervezetek fogadják az elbocsátottakat.

HURDETMÉNY. Értesítjük a t. utazóközönséget, hogy a Debrecen és Földes között közlekedő 504. sz. autóbusszjárat folyó évi február 1-től kezdve nem Debrecen-MÁV pályaudvarról fog indulni, hanem Debrecen-Bika szállodától. Ugyane naptól kezdve az 501. sz. járat pedig nem Debrecen-MÁV pályaudvar, hanem Debrecen-Bika szálló végállomásra fog befutni, tehát mindkét járatnak Debrecen-Bika szálló és Debrecen-MÁV pályaudvar közötti menete elmarad. A Debreceni Helyi Vasút Rt. üzemeltetői.

SPORT

Az NB létszámának 16-ra felemelését tartják helyesnek sportkörökben általában. Ez pedig azt jelentené, hogy az NB II. mindegyik csoportjából a négy kiesőt számítva 2-2 együttes mehetne fel az NB-be. A kétszoros NB-t senki nem óhajtja, ami érthető is. Annál több érv szól a létszámemelést mellett, mely rendes látogatottságot biztosítana a mérkőzéseknek, hiszen éppen a téli Erdélyi Kupa küzdelmei bizonyították be, hogy a közönség csak bajnoki mérkőzéseket látogat nagyobb számban.

A létszámemelés esetén tehát az NB II. Tisza-csoportjából is két egyesület jutna fel, ami növeli a DVSC esélyeit, bár a mai DVSC-t tartjuk olyan jónak, hogy biztosan nyerje a bajnokságot.

Bíró H-t, a kitűnő szélsőjátékost szabadbáttelle a Ferencváros.

A BTK megóvta az FTC—BTK mérkőzést az időmérő tévedése miatt. Ma döntenek az óvás sorsáról és mivel a mérkőzést nem lehet újra lebonyolítani Oláh súlyos sérülése miatt, valószínűleg törlik a Szontos—Oláh mérkőzés két pontját és így a végeredmény 8:6 lesz az FTC javára.

A IV. leventekörzet házi asztali teniszversenyén 21 levente vett részt. A verseny eredménye a következő: 1. korecsoportnál 1. Tömöri József, 2. Varga Imre, 3. Varga László, 4. Nagy Imre, II—III korecsoportnál 1. Frankó Barna, 2. Juhász Sándor, 3. Szabó László, 4. Pállay Gyula. Mindkét korecsoportnál az első vereség nélkül nyerték versenyüket. A körzetek rövidesen mind megrendezik házi versenyüket, hogy lássák az erőviszonyokat a február hónap közepe táján meg-

rendezendő körzetek közötti versenyre. A leventék jelenlegi formájából és a gyakorlásokból ítélve a III., VI. és IV. körzet leventéi között fog előltni az elsőség.

—0—

Miskolc—Debrecen ökölvívó mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben. Debrecen ökölvívóinak vasárnapi ellenfelük a miskolci leventeegyesület csapata lesz. Február 16-án Debrecen bajnoksága, 23-án Szolnok—Debrecen, míg márciusban 2—9-ig Budapest 1940. évi bajnoksága és április 30—május 4-ig Európa bajnokságok szerepelnek műsoron. A DTE versenyzői lankadatlan szorgalommal készülnek az elkövetkező nagy összejövésükre.

Közgazdaság

A budapesti terménytőzsdén a hivatalos ártolyamok: Búza 78 kg-os 23.80, rozs 71 kg-os 19.80, zab 41 kg-os 22.30, árpa: sörárpa, kiváló 26.70, sörárpa, elsőrendű 25.70, sörárpa 24.70, ipari 68 kg-os 23.40, takarmány 65—66 kg-os 21.40, takarmány, közepminőségű 20.40, kukorica 18.30 pengő mázsánként.

A ferencvárosi sertésvásáron IIIa szedett sertés ára 142, angol tökesertés 152 fillér.

—0—

Debrecen: ló- és szarvasmarhavasár. Felhajtás: ló 177 darab, eladásra került 67, szarvasmarha 515, eladásra került 315. Árak: vágó ló 60—156, silány igásló 88—200, közepes igásló 200—350, jó igásló 350—500, jómínőségű vágó marha 55—76, közepes minőségű 45—55, silány 35—45, borjú 75—118, növendék 46—88, tinó 73—82, fejős tehén 240—540 P. A vásár irányzata vonatolt volt.

APRÓHIRDETÉSEK

ALKALMAZÁST nyer férfi

Fodrásztanuló fiút vagy leányt azonnal felveszek. Kollósvári, Dégentfeld tér 2. 274

Lapkihordót azonnalra felvesz Kovács hírlapiroda, Piac u. 59. lehetőleg kerékpárral. Jelentkezés a reggeli órákban. 273

Favágót és fakihordót felvesz faüzlet. Huszár uca 1. 236

Kifutót 16 évesig saját kerékpárral felveszek. Miklós u. 20. Fenyes. 260

ALKALMAZÁST nyer nő

Fodrászkisasszonyt, jó munkást, állandó munkára és leányt tanulóknak felvesz Szabó fodrászat, Salétrom u. 4. 238

Hégyfodrász-kisasszonyt azonnal beléphet magas fizetéssel. Cím a kiadóban. 96

Rendesebb fiatal nőt 2 éves fiú mellé felveszek. Széchenyi u. 42. fe. 1. 279

Jómunkás női fodrászsegédleányt felvesz Huszár Endre, Batthyány uca 10. 280

15—16 éves leány házmunkára felvétetik. Cím: Sajtóház, Piac u. 17. 269

Kezdő varróleányt és egy napszámost állandóra felveszek. Budai Csapó uca 15. 268

Önálló és kézilányok felvétetnek. Klein Klára női divatszalon, Arany János u. 48. 249

ALKALMAZÁST keres nő

Egy perfkelt szobaleányt, egy főzőt mindenest jó úri családhoz ajánlok. február 1-re. Révész té. 1/b. Házfelügyelő. 265

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Gyermekszerező, 16—17 év körüli bejáróleányt felveszek. Sámsoni út 10. 1927 2. 1.

Mindenest szobaleányt, ki a főzéshez ért, felveszek. Bika bérház II. em. 5. 276

Bejárónő felvétetik. Kovács Mártonné, Ferenc József út 42. 257

Bentlakó megbízható leányt azonnalra felveszek. OII bérház földszint 19. II. kapu. 255

Mindenest eselóleányt kis családnak felvétetik. Adorján. Arany János uca 19. 256

Perfkeltül főző fiatal nő házzetetőnek ajánlok. magános úrhoz, vagy kis családnak, — eselleg vidékre is. Leveleiben ajánlható a kiadóhivatalban. „Dolgozó” jellegre. 251

Jól főző, rendszerető mindenest keresek február egyre negyven pengő fizetéssel. Cím a kiadóban. 243

AJÁNLAT

Már 10 pengőért kaphat drapériás függönyt, csipkésövet maradvékot 360 szélesben Rozmánánál, Rothermere u. 36. 1213 2. 9.

Cipőszükségletét legelőssébban Ókrás saját-készítményű raktárából szerezheti be. Sas u. 1. 806 1. 31.

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb árral bevált Pollák Endre ékszerész, Hatvan u. 2. 1190 2. 10.

Szappannak való zsiradékot szappanra becserélek. Pál János szappanosmester, Kőlcsey u. 8. sz. 1278 2. 12.

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél Kálmán tér 19. Püspöki palota. 1162 2. 8

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógépresek minden géphez. Javítások jól állással. Vétel, csere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 881 2. 3

Hölgyek figyelmébe! Tartós Daurer, víz, vas-ondóállást készíttessen Kerégyártó fodrásznál Püspöki palota, Déri sarok. 1909 2. 23

Legelőssébban fest. tisztított férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

Zöldség, prima családközi, répa, zeller kivesnyben, nagyban kapható, Arany János 54. 91 2. 26.

KERESLET

Kétkerékű kocsit megvételre keresek. Hatvan uca 41. Faúzem. 254

Szobaleány elsejére felvétetik. Batthyány u. 20. 252

Kis autót keresek megvételre, jó állapotban levőt, keveset használtat. H. József, Török Bálint u. 14. 245

ÉLELMISZER ITAL

Többféle nemes előhalak állandóan olcsón kaphatók. Pásti u. 2. Halüzlet. 1189 2. 9.

Tüzelőt ön is Eötvös 18, Ajtó u. 17. alatt vásárolhat. 224

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz tüzfű- és szén-szükségletét legelőssébb napárban Péterfia 53. alatt szerezheti be. 112 2. 26

Hasított akác szőlőkaró 180 cm. bármilyen mennyiségben előjegyezhető. Hid u. 14. Gázgyárral szemben. Telefon 20—27. 253

Száraz bükk, tölgy és akácfa aprítva, olcsóbb és jobb szén azonnali szállításra. Hid u. 14. Gázgyárral szemben. Telefon 20—27. 253

Tüzfű, teljesen száraz akácchasábfából aprítva és 1a borsodi darabos készén kapható Bérés Gyulánál. Nap u. 4. sz. Telefon 19—97. 1111

HANGSZER

Bécsben képezített zongora hangoló olcsón lelkiesmeretes munkát végez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. szám telefon: 30-89. 589 1. 29.

Egy zongora olcsón eladó. Széchenyi u. 33. 250

RADIO

Rádiót tökéletesen javított, alakított modernizál olcsón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész. Csapó 86 805 1. 31.

BÜTOR

Két darab használt régi írásztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák konyhaberendezések Salamon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. szám alatt. 534 3. 25.

AUTÓ MOTOR KEREKPÁR

Egy jó állapotban lévő Topolino sürgősen eladó. Pannónia garage Szabó. 1868

Eladó 200-as James jó állapotban 300 pengőért elköltözés miatt. Kap. uca 31. 98

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó egy két szoba, konyha, speizos lakás, azonnal elfoglalható. — Csapó u. 100. 210

KIADÓ LAKÁS háromszobás

Háromszobás összkomfortos udvari lakás május 1-re kiadó. Kőút mellett 27 boglya csutka eladó. Dr Nagy ügyvéd, Péterfia u. 2. 259

KIADÓ LAKÁS nagy

Eladó, kiadó két részben is hajdúszoboszlói gyógyfürdőhöz közel 14 szobás berendezett nyaraló. — Érdeklődni Hatvan u. 61. Fodrászüzlet. 258

ATADÓ ÜZLET VENDEGLŐ

Régi bevezetett étkező nagy forgalommal a város központjában átadó. Cím a kiadóhivatalban. 271

LAKÁST KERES

Keresek azonnalra különbejárátú rendes bútorozott szobát a központban. Címeiket szombati estig kérem leadni a kiadóba „Vasárnap köllözök” jellegre. 1928

Keresek 3 szobás lakást és az ugyanebben a rovatban hirdettet Benyovits István, István út 49. 247

Keresek május 1-ére 2 szoba, elő- és fürdőszobás teljesen száraz, sajtromfoltoktól mentes, vízvezetékekkel bíró, jó állapotban levő többreletű lakást állami tisztviselő részére. Ajánlatok ármegjelöléssel Benyovits István, István út 49. alá küldendő. 246

BÜTOROZOTT SZOBA

Uccai különbejárátú bútorozott szoba kiadó. Gólya u. 2. 230

Bútorozott szép uccai különbejárátú szoba kiadó. Hatvan u. 2. I. em. 267

Központi fűtéses szép uccai bútorozott szoba kiadó. Werbőczy 2. I. 4. 261

Csinosan bútorozott szoba központi fűtéssel, fürdőszoba használatos kiadó. Hatvan u. 6. III. 10. 281

INGÓSÁG VÉTEL

Deszkát, használtat öt méter hosszú, 30 cm szélessé keresek megvételre. Címet kérem a kiadóba leadni. 1667 vv.

INGÓSÁG ELADÁS

Eredeti antikbútorok kovacsolt vas, arany és csiszolt üvegesillatok igen olcsón szerezhetők be az Ingóság-közvetítőben. Püspöki bérpalota. 1131 vv.

Majdnem új sötétkék ruha és egy gyönyörű fekete estélyi ruha eladó. Széchenyi u. 42. fsz. I. 278

Eladó jó állapotban lévő szalagarnitúra, festmények, képek, csillárok, szőnyeg, hintaszék, összecusukható vaságy. Tlektro Lux porszívó, tizedesmérleg, egy ketős pénzszekrény. Cím a kiadóban. 270

Asztali tűzhely eladó. Búsi u. 11. sz. 261

VEGYES

Régi pénzt, érmeket — gyűjtő megvenne. Portable Adler új frögép eladó. Hatvan u. 1. III. em. 41. 97

ELVESZETT

Aktatáska a Petőfi téren elveszett, megtaláló 50 P jutalomban részesül Kassa út 29. Seress. 275

Elvesztettem 27-én drap színű bőrtárcsám, benne pénz és fontos irataim voltak. Becsületes megtalálóját kérem jutassa el dr Redl Károly, Szent Anna u. 52. címre, 20 pengő jutalomban részesül. 272

INGATLAN FORGALMI IRODÁK

Eladó ingatlanok: kétemeletes nagyjövedelmű bérpalota, több kisebb és nagyobb ház. Máté ingatlaniroda. Blaháné 14. Rendőrpalota mögött. 277

ELADÓ HÁZ

Ferenc József út 4. sz. bérház 3 földszintes és 1 emeleti lakással, két bolti helyiséggel, a város egyik legszebb helyén. Cím a kiadóban. 1+

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a kiadóban. 2+

ELADÓ HÁZHELY

Villatelek a Nagyerdő alatt, a Hadházi uca-ból nyíló Dobsina uca-ban 268 négyszögöles villatelek négyszögölenként 11 pengő árban eladó. Felvilágosítást ad a Kölcsonös Segélyező Egylet bankpénztára, Kossuth uca 8. szám alatt. 140+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darabban, mint parcellákban is megvehető. Felvilágosítás a kiadóban. 4+

Külsővásártér 15. sz. 826.60 négyszögöl telek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uca-ra néző három telek igen előnyös feltételek mellett. Tulajdonos címe megtehető a kiadóban. 5+

Oleós házhelyek a Poroszlay úton és az Erdősoron. — Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyvárhoz. — Fürdő u. 2. szám. 240

ELADÓ ÁLLAT

Könnyű zsirsértés eladó. Honvédtemető u. 10. szám. 212

2 darab prima kővér sertés eladó. Értekezni lehet látóképi csárdában. 241

Eladó 2 darab egyéves süldő. László uca 10. 262

Kakasok, tyúkok, sárga javított magyar, fiatalok tenyésztésre, vérfrissítésre eladók. — Hatvan u. 24. 210

ELADÓ ÁLLAT

Eredetesen feljós: PÁLFI JÓZSEF

Kiadósnál feljós: (F). SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadó és nyomja a WSZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

Feljós nyomdávezető SZIGETHY KÁROLY.